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BREMISCHE BÜRGERSCHAFT  

Stadtbürgerschaft 

21. Wahlperiode 

Drucksache 21/153 S 
(zu Drs. 21/115 S) 

22.03.24 

Mitteilung des Senats vom 19. März 2024 

Schwimmflächen in Bremen werden immer knapper – Geht der Senat 
Bovenschulte auch beim nächsten Thema baden? 

Die Fraktion der CDU hat unter Drucksache 21/115 S eine Große Anfrage zu 
obigem Thema an den Senat gerichtet. 

Der Senat beantwortet die vorgenannte Große Anfrage wie folgt: 

1. Wie viele öffentliche städtische Bäder gibt es aktuell in der 
Stadtgemeinde Bremen (bitte getrennt für Hallen- und Freibäder 
angeben)? 

Die Bremer Bäder GmbH betreibt in Bremen aktuell zehn Bäder: 

— Sechs Hallenbäder: Hallenbad Huchting, OTeBad, Freizeitbad 
Vegesack Fritz-Piaskowski, Vital Bad, Südbad, Sportbad Uni 

— Zwei Komibäder: Horner Bad, Schloßparkbad 

— Zwei Freibäder: Stadionbad, Freibad Blumenthal 

Das neue Westbad wird voraussichtlich Ende 2025 zur Verfügung 
stehen. Zudem wird das Hansewasser Hallenbad ab April 2024 wieder 
von der Bremer Bäder GmbH betrieben.  

2. Wie viele Bäder gibt es darüber hinaus in der Stadtgemeinde Bremen, 
die auch von der Öffentlichkeit genutzt werden können?  

Neben den oben genannten Bädern der Bremer Bäder GmbH gibt es 
drei Freibäder (Vereinsbäder Freizeitstätte Arberger Sommerbad e. V., 
Vereinsbad Achterdiek des Bremischen Schwimmvereins e. V, 
Vereinsbad Club zur Vahr sowie ein Hallenbad (Sportbad Bremen Nord), 
welche von den jeweiligen Vereinsmitgliedern oder der Öffentlichkeit 
genutzt werden können und zum Teil auch an Dritte vermietet werden. 
In Bremen-Nord wird das Sommerbad Grambker See vom TV 
Grambke-Bremen e. V. betrieben. Der Liste der Frei- und Hallenbäder - 
Gesundheitsamt Bremen des Gesundheitsamts sind darüber hinaus 
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diverse Kurs-, Vereins-, Sport-, Therapie- sowie Hotelschwimmbäder zu 
entnehmen.  

3. Welche Fläche haben die unter Frage 1 und Frage 2 abgefragten Bäder 
jeweils?  

Das Horner Bad (Baujahr: 2022) hat mit einer Hallenbadfläche von 
1 350 m2 und einer Freibadfläche von 1 035 m2 eine Gesamtwasser-
fläche von 2 385 m2. 

Das Freizeitbad Vegesack Fritz-Piaskowski (Baujahr: 1963) hat eine 
zugängliche Wasserfläche von rund 713 m2. Das Freibad ist wegen 
Sanierungsbedarfen dauerhaft geschlossen. 

Im Schloßparkbad (Baujahr: 1979) kann auf 430 m2 (Hallenbad) und 
rund 2 089 m2 (Freibad) Wasserfläche geschwommen werden 
(Wasserfläche insgesamt rund 2 519 m2). 

Ausschließlich Hallenbäder sind das Südbad (Wasserfläche rund 
700 m2, Baujahr: 1970/1971), das Vitalbad (Wasserfläche 387 m2, 
Baujahr: 1998) und das Sportbad Uni (Wasserfläche rund 1 344 m2, 
Baujahr: 1978). 

Das Stadionbad (Baujahr: 1950) und das Freibad Blumenthal (Baujahr: 
1971) bieten als Freibäder jeweils 3 045 m2 und rund 1 087 m2 
Schwimmfläche  

Das OTe-BAD (Baujahr: 1950) und das Hallenbad Huchting (Baujahr: 
1979) bieten neben der Möglichkeit zu schwimmen (501 m2 
Wasserfläche im OTe-BAD, rund 423 m2 Wasserfläche im Huchtinger 
Bad) die Nutzung von Gymnastikräumen an (203 m2 im OTe-Bad, 
144 m2 im Huchtinger Bad). 

Das neue Westbad wird eine Gesamtwasserfläche von 1 609 m2 haben. 
Diese Fläche teilt sich in ein Kombibecken, zwei Kursbecken, einem 
Lehrschwimmbecken und einem Kinderbecken im Innenbereich auf. 
Dem Freibadbereich wird das bestehende Ganzjahresaußenbecken 
ebenso wie das Freibad mit seinen zwei Außenbecken und dem Eltern-
Kind-Bereich erhalten bleiben. 

Das Sportbad Bremen Nord (Baujahr: 1973) weist eine Wasserfläche 
von 375 m2 auf und ist mit einer Wassertiefe von 4,10 m auch für 
Sporttauchen geeignet. 

Das Hansewasser-Hallenbad verfügt über eine Wasserfläche von 
200 m2. 

Die Wasserfläche der nachfolgenden vereinsbetriebenen Freibäder 
verteilt sich wie folgt: 
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Vereinsbad Freizeitstätte Arberger Sommerbad e. V. (Badesee 
Rottkuhle, rund 3 000 m2), Vereinsbad Achterdiek des Bremischen 
Schwimmvereins e. V (beheizbares Freibad, 300 m2) und Vereinsbad 
Club zur Vahr (rund 216 m2). 

Zu den übrigen unter 2. aufgeführten Bädern liegen dem Senat keine 
detaillierten Informationen vor.  

4. Inwieweit erachtet der Senat das Angebot an Schwimmflächen in der 
Stadtgemeinde Bremen aktuell als ausreichend?  

Der Senat erachtet das Angebot an Schwimmflächen in der 
Stadtgemeinde Bremen aktuell als ausreichend. Ein Benchmark der 
Deutschen Bädergesellschaft für das Bäderwesen hat ergeben, dass die 
Vergleichswerte – hinsichtlich der verfügbaren Wasserflächen 
deutscher Bädergroßstädte – Bremens (13 103 m2 mit Unibad/11 
759 m2 ohne Unibad) auf einem ähnlichen Niveau wie zum Beispiel 
Düsseldorf (13 557 m2), Leipzig (11 909 m2), Hannover (9 676 m2), oder 
Nürnberg (11.051 m2) befinden, wobei der Anteil an Wasserflächen in 
Freibädern im Vergleich besonders zu berücksichtigen ist (Anlage 
Wasserflächenvergleich). 

Das Risiko eines vorzeitigen Ausfalls des Sportbads Uni würde zu 
einem Engpass bei den Wasserflächen für das Schulschwimmen und 
sportliche Aktivitäten führen. Der Senat arbeitet mit Hochdruck an 
einer schnellen Klärung für die betroffenen Schulen und Vereine und 
auch an möglichen Alternativen. 

5. Inwiefern reicht das derzeitige Angebot an Schwimmflächen in Bremen 
für die Vereine, Schulen und privaten Schwimmer aus?  

Das derzeitige Angebot an Schwimmflächen in Bremen ist darauf 
ausgerichtet, den Bedarf von Vereinen, Schulen und privaten 
Schwimmer:innen zu decken. Das Wasserflächenmanagement der 
Bremer Bäder GmbH stellt sicher, dass ausreichend Wasserflächen zur 
Verfügung stehen, sowohl für öffentliche Schwimmzeiten als auch für 
Kurse der Bremer Bäder GmbH sowie für Schulen und Sportvereine. 

Die Kombination von Hallen- und Freibad in Horn ermöglicht eine 
flexible und bedarfsgerechte Nutzung, während das vollständig neu 
gebaute und um ein zusätzliches Kursbecken ergänzte Westbad eine 
deutliche qualitative Verbesserung der Bäderlandschaft in Bremen 
darstellen wird. Ähnlich ist ein verbessertes Angebot für das 
Freizeitbad Vegesack Fritz Piaskowski vorgesehen. 

Es ist jedoch möglich, dass das Unibad nur noch bis 31. August 2024 
zur Verfügung steht, siehe Antwort 29. 
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6. Inwieweit sieht der Senat die Notwendigkeit, neue Schwimmflächen in 
der Stadtgemeinde Bremen zu schaffen?  

Der Senat hat die Notwendigkeit erkannt, mit dem neuen Kombibad in 
Horn, dem neuen Westbad sowie dem sich aktuell noch in der 
Planungsphase befindenden Bad in Vegesack, neue Schwimmflächen 
in der Stadtgemeinde Bremen zu schaffen. Die Erhöhung der 
Schwimmzeit für Grundschulen sowie die zunehmende Anzahl von 
Schulen und Klassen erfordern eine Angebotsausweitung sowie eine 
effizientere Nutzung der Schwimmkapazitäten. So soll unter anderem 
das Potenzial der Freibäder effizienter genutzt werden, beispielsweise 
werden Projektwochen weiterführender Schulen geprüft. Ferner wird 
aktuell geprüft, ob Schulneubauten in Regionen mit knapper 
Wasserfläche künftig auch um einfache Kursbäder ergänzt werden 
können.  

7. Inwieweit verfolgt der Senat aktuell Pläne, neue Bäder in Bremen zu 
bauen oder alte zu ertüchtigen? Welcher Sanierungsbedarf besteht an 
den Bädern jeweils?  

Aktuell befindet sich das Westbad im Bau als Ersatzneubau und die 
Fertigstellung ist für Ende 2025 geplant. Das Verfahren für das neue 
Freizeitbad Vegesack Fritz Piaskowski befindet sich in einer 
fortgeschrittenen Planungsphase und wird bis zum Sommer 2024 mit 
der Erstellung einer Entwurfsplanung für einen Neubau des 
Freizeitbads Vegesack durch das beauftragte Planungsbüro weiter 
vorangetrieben. Anschließend trifft der Senat eine Entscheidung 
darüber, ob eine Sanierung mit Teilneubau oder der komplette Neubau 
die wirtschaftlichere Variante darstellt. 

Zudem soll für das Hallenbad Huchting zeitnah ein Modernisierungs-
gutachten in Auftrag gegeben werden. 

Der geschätzte Sanierungsbedarf der jeweiligen Bäder – differenziert 
nach laufenden Projekten, unbedingt notwendigen Sanierungen sowie 
Klimaschutz- und auch Attraktivierungsmaßnahmen – ist der 
beigefügten Anlage Investitionsbedarf aller Bäder BBG zu entnehmen. 

8. Welche Bäder sollen in den Jahren 2024 und 2025 voraussichtlich 
(dauerhaft) geschlossen werden?  

Zum Unibad siehe Antwort auf Frage 29. Daneben ist derzeit keine 
weitere dauerhafte Schließung von Bädern geplant. 

9. Wie stellt sich nach Kenntnis des Senats die derzeitige Auslastung der 
Bremer Bäder insgesamt dar?  

Die Bäder der Bremer Bäder GmbH verzeichnen eine hohe 
durchschnittliche Auslastung von 85,36 Prozent. 
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10. Welche Schwimmbäder werden aktuell zu welchen Zeiten von welchen 
Bremer Schulen genutzt? (Bitte für jedes Schwimmbad gesondert 
ausweisen.) 

In Bremen werden folgende Bäder für den Schwimmunterricht genutzt: 

— Freizeitbad Vegesack Fritz Piaskowski 

— Südbad 

— Hallenbad Huchting 

— Schloßparkbad 

— OTe-Bad 

— Sportbad Uni 

— Hansewasserbad 

— Sportbad Grohn  

Für detaillierte Informationen sind die Anlagen zu Frage 10 (Belegung 
diverser Bäder) und Anlage Schwimmen in Grundschulen und 
weiterführenden Schulen der Stadtgemeinde Bremen beigefügt. 

11. Inwieweit sind die Lernschwimmbecken in den einzelnen Bädern voll 
ausgelastet? Falls sie dies nicht sind, zu welchen Zeiten gibt es noch 
Kapazitäten? (Bitte für die einzelnen Bäder aufführen.) 

Die Lehrschwimmbecken sind derzeit zu 83,00 Prozent ausgelastet, 
weitere 3,10 Prozent der verfügbaren Zeiten sind Umbau-
/Wechselzeiten und deshalb nicht nutzbar. Schließlich sind 13,90 
Prozent der verfügbaren Zeiten (64 Wochenstunden) frei. Diese liegen 
in der Regel im Zeitfenster zwischen 14:00 und 16:00 Uhr sowie ab 
19:30 Uhr. Hierbei wurden verfügbare Zeiten berücksichtigt, die mit der 
derzeitigen Personaldecke zu bewältigen sind. In den Stadtteilbädern 
wären an den Wochenenden mit zusätzlichem Personal noch jeweils 
ein halber beziehungsweise ein ganzer Tag ergänzend nutzbar. 

 Summe aller Bäder 
 Stunden/Woche Anteil 
ausgelastet 382 83,0 Prozent 
Nicht ausgelastet 64 13,9 Prozent 
Nicht nutzbar 14,25 3,1 Prozent 

12. Welchen Anteil hat die Nutzung durch das Schulschwimmen, die 
Vereine, das Lehrschwimmen, die DLRG, die Bremer Bäder und den 
Landesschwimmverband an der generellen Auslastung der 
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Schwimmbäder (bitte jeweils den aktuellen prozentualen Anteil für 
jedes Schwimmbad gesondert ausweisen)?  

Die Auslastung der Bäder und die Anteile der jeweiligen 
Nutzer:innengruppen stellen sich wie folgt dar und ist in detailliert 
Form der Anlage Bahnstunden und Besucher:innen pro Woche je Bad 
nach Nutzer:innengruppe zu entnehmen: 

Bahnstunden/Besucher alle 
Bäder 

Gesamt 
Bahnstunden * Anteil Besucher ** Anteil 

Schulen 1.233,5 19,29% 4972 20,02% 
Vereine 988 15,45% 4261 17,16% 
Sonstige 116,75 1,83% 750 3,02% 
Rheuma-Liga HB 79,25 1,24% 1206 4,86% 
Kurse 426,75 6,67% 3233 13,02% 
Öffentlichkeit 2.615,5 40,89% 10410 41,92% 
ungenutzte Zeiten 896,5 14,02% 0 0,00% 
Umstellungszeit/Trennwand 39,75 0,62% 0 0,00% 
Gesamt 6.396 100,00% 24.832 100,00% 

* Summe Bahnstunden/Woche gemäß Belegung erstes Halbjahr 2024 
** Besucher/Woche beispielhaft Kalenderwoche 03/2024 

Die Bahnstunden der DLRG sind in denen des 
Landesschwimmverbandes Bremen (Vereine) enthalten. In der 
expliziten Betrachtung ergeben sich folgende Bahnstunden für die 
DRLG: 

 

13. Inwieweit wird sich der Bedarf an Bäderflächen in der Stadtgemeinde 
Bremen in den kommenden zehn Jahren prognostisch erhöhen?  

Der Bedarf an Wasserzeiten für das Schwimmen an öffentlichen 
Grundschulen und öffentlichen weiterführenden Schulen der 
Stadtgemeinde Bremen wird sich mit der steigenden Anzahl an 
Schüler:innen und Klassenverbänden sowie gleichbleibender Schwimm-
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Vermittlungs-Systematik (unter anderem in Grundschulen ein Schuljahr, 
45 Minuten pro Woche; in weiterführenden Schulen Unterricht für 
Nichtschwimmer:innen sowie nach Bildungsplan und Kaderschwimmen) 
erhöhen und prognostisch auf hohem Niveau einpendeln. Zum 
Veranschaulichen werden in der beigefügten Tabelle die Ist-Zahlen für 
Schüler:innen und Klassenverbände bis 2023 und eine Prognose ab 
2024 dargestellt. Aufgrund konkreter Klassenbildungsprozesse, 
Schulneugründungen etc. kann dies nur eine grobe Vorausschätzung 
sein. 

Detaillierte Informationen entnehmen Sie bitte der Anlage 
Schüler:innen (SuS) und Klassenverbände (KV) – Zahlen und 
Vorausberechnungen. 

14. Inwieweit hat der Senat seit 2014 ein neues Bäderkonzept erarbeitet 
(gegebenenfalls bitte anführen)?  

a) Sollte es seit 2014 kein neues Bäderkonzept geben, aus welchen 
Gründen nicht?  

Das Bäderkonzept beinhaltete im Wesentlichen den Bau des neuen 
Horner Bads sowie den Ersatzneubau des Westbades und war 
somit Ausgangspunkt für die fortlaufende Weiterentwicklung der 
Bäderinfrastruktur. Das Bäderkonzept wurde mit der Erweiterung 
der Planungen für das Westbad um ein weiteres Kursbecken sowie 
den Planungen für das neue Vegesacker Bad laufend fortgeführt. 
Darüber hinaus wurden diverse Maßnahmen zur Instandhaltung, 
Instandsetzung sowie zur Modernisierung sämtlicher Bäder 
konzipiert und umgesetzt.  

b) Inwieweit plant der Senat zeitnah ein neues Bäderkonzept zu 
erstellen, welches sich an den veränderten Gegebenheiten und 
zusätzlichen Bedarfen an Schwimmflächen für die Bremer 
Bevölkerung orientiert? Wann ist dieses gegebenenfalls 
fertiggestellt?  

Bis spätestens Ende 2024 wird ein neues und umfassendes 
Bäderkonzept entwickelt, welches neben einer Bedarfsanalyse auch 
das Ziel der möglichst effizienten Nutzung der vorhandenen 
Ressourcen beinhaltet.  

c) Wann wird das Bäderkonzept aus 2014 voraussichtlich vollkommen 
umgesetzt sein?  

Das Bäderkonzept aus 2014 wird mit der Fertigstellung des neuen 
Westbades Ende 2025 vollkommen umgesetzt sein. 

  



 – 8 – 

15. Wie viele und welche Schwimmbäder werden derzeit saniert oder 
umgebaut?  

a) Wann ist mit der jeweiligen Fertigstellung voraussichtlich zu 
rechnen? 

 Maßnahme Fertigstellung 

Vitalbad 

Innendecke, 
Kinderbecken, 
Beckenumrandung Februar 2024 

Schloßparkbad Foyer Februar 2024 

Schloßparkbad 
Außenbereich um die 
Eingänge November  2024 

Schloßparkbad 
Schadstoffsanierung der 
Decke der Umkleiden noch offen   

Schloßparkbad Spielgeräte im Freibad Juli 2024 
Südbad Dachterrasse der Sauna Mai 2024 
Südbad Rutschenturm noch offen   
Südbad Glasfassaden im Bad August 2024 
FB Blumenthal Filteranlage Mai 2024 
OTe-Bad Duschen März 2024 

b) Welche Kosten werden jeweils voraussichtlich bei Fertigstellung 
entstanden sein? 

  Maßnahme Kosten 
Überschreitung 
Budget 

        

Vitalbad 

Innendecke, 
Kinderbecken, 
Beckenumrandung 1.425 T€ nein 

Schloßparkbad Foyer 940 T€ nein 

Schloßparkbad 
Außenbereich um die 
Eingänge 235 T€ noch offen 

Schloßparkbad 
Schadstoffsanierung der 
Decke der Umkleiden 249 T€ noch offen 

Schloßparkbad  Spielgeräte im Freibad 44 T€ nein 
Südbad Dachterrasse der Sauna 148 T€ nein 
Südbad Rutschenturm 126 T€ noch offen  
Südbad Glasfassaden im Bad 21 T€ noch offen 
FB Blumenthal Filteranlage 768 T€ noch offen 
OTe-Bad Duschen 531 T€ noch offen 

c) Wie viel Prozent liegt das über der ursprünglich veranschlagten 
Summe für das jeweilige Bad? 

Aktuell bestehen keine Überschreitungen der ursprünglich 
veranschlagten Summen für die jeweiligen Maßnahmen. 
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Die Anlage Sanierung Umbauten Bäder ist dieser Vorlage 
beigefügt.  

16. Wie sind die regulären Öffnungszeiten der unter Frage 1 und Frage 2 
abgefragten Hallen- und Freibäder?  

Die Bremer Bäder GmbH hat die Öffnungszeiten der Bäder 
ausgeweitet. Nachdem zum Ende des Jahres 2023 das 
Frühschwimmen in allen für die Öffentlichkeit geöffneten Bädern 
wiedereingeführt wurde, besteht aufgrund der überaus positiven 
Resonanz seit Beginn des Jahres 2024 nun auch die Möglichkeit des 
Spätschwimmens.  

Die Bremer Bäder GmbH hat sich für die bevorstehende Freibadsaison 
2024 vorbereitet und dabei einen besonderen Fokus auf die 
Bedürfnisse der Besucher:innen gelegt. Besonders hervorzuheben ist 
die Erweiterung der Öffnungszeiten in den Freibädern. Für die Saison 
2024 sind weitgehend einheitliche Öffnungszeiten von Anfang Mai bis 
Ende September geplant, wobei die Freibäder wetterabhängig bis Mitte 
September in den Standby-Betrieb übergehen. Darüber hinaus werden 
das Stadionbad und während der Hauptsaison auch das Horner Freibad 
wochentags bis 20:00 Uhr geöffnet sein, wodurch auch Berufstätige 
die Möglichkeit haben, die Bäder in den Abendstunden zu nutzen. 
Diese Verlängerung der Öffnungszeiten stellt sicher, dass die 
Bürger:innen die Freibäder noch intensiver nutzen können und trägt in 
den Sommermonaten somit maßgeblich zur Bereicherung des 
Freizeitangebots in der Stadt bei. 

Weitere Details zu den Öffnungszeiten (insbesondere zum Früh- und 
Spätschwimmen) der Bäder sowie zur Freibadsaison sind der 
beigefügten Anlage Öffnungszeiten 2024 zu entnehmen. 

17. Inwiefern gab es in den vergangenen fünf Jahren Ausfälle der unter 
Frage 1 und Frage 2 abgefragten Bäder, und aus welchen Gründen 
(bitte für jedes Bad gesondert angeben)?  

Freizeitbad Vegesack/Freibad 

Das Freibad ist auf Grund größerer Maßnahmen am Schwimmerbecken 
dauerhaft geschlossen. Es soll im Rahmen der Sanierung 
beziehungsweise des Neubaus instandgesetzt werden. 

Südbad  

In den zurückliegenden Jahren erfolgte eine Schließung des Südbads 
aufgrund von Fliesenschäden im Sport-, Kurs- und Lehrschwimm-
becken. Hierfür ursächlich waren Baumängel aus einem, juristisch 
abgeschlossenem, Rechtstreit aus dem Jahr 2012. Im Januar, Februar 
und März 2024 erfolgte eine Schließung und Teilschließung aufgrund 
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einer Grippewelle unter den Beschäftigten, deren Ausfälle nicht durch 
Kolleg:innen aus anderen Bädern oder Fremdkräften kompensiert 
werden konnten. 

Vitalbad 

Beim Vitalbad waren in der jüngeren Vergangenheit 
Sanierungsmaßnahmen für temporäre Schließungen verantwortlich. 
Hierzu zählen die Sanierung der Beleuchtung, der Abhangdecke, des 
Fliesenbelags der Schwimmhallen und die Neugestaltung des 
Kleinkinderbeckens. Des Weiteren sind die Verzögerungen der 
Wiedereröffnung aufgrund der Coronapandemie, Lieferengpässe aus 
der Ukrainekrise, Facharbeiter:innenmangel und Überlastung der am 
Bau beteiligten Firmen mit aufzuführen. 

Horner Bad 

Das Freibad war, aufgrund eines nicht fachgerecht eingebauten 
Absperrventils des Schwallwasserbehälters, direkt vor Saisonende des 
letzten Jahres für zwei Tage geschlossen. 

Ferner führte ein Mangel an der Hubwand zum Ausfall eines 
Wettkampfs im Hallenbad, hier hatten sich Plattenprofile gelöst. 

Ferner sorgte der Ausfall der Druckluftversorgung in der Nacht vor 
Wettkampfbeginn für einen Abbruch des Wettkampfes. Jedoch wäre 
der Abbruch aus Sicht der Bremer Bäder GmbH nicht notwendig 
gewesen, da die Anlage kurzfristig wieder in Betrieb war.  

OTe-Bad 

Das OTe-Bad war von Fliesenschäden der Deckenfliesen in den 
Duschen sowie der Austrocknung durch Maßnahmen während der 
Coronapandemie betroffen. Zudem waren größere Maßnahmen 
aufgrund von vorgefundenem Asbest im Fliesenkleber erforderlich. 
Darüber hinaus erfolgte eine Sanierung des Duschbereich und der 
Umkleiden. 

Hallenbad Huchting 

Beim Hallenbad Huchting wurden während der Sanierung der 
Innendecke und Beleuchtung der Schwimmhalle Baumängel 
vorgefunden und diese führten zu einer verlängerten Schließzeit. 

18. Wie haben sich die Tarife für die besagten Bäder in den letzten fünf 
Jahren entwickelt (bitte für jedes Jahr für die unter 1 und 2 abgefragten 
Bädern angeben)?  
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Inwieweit wurden neue Tarife geschaffen beispielsweise für Personen, 
die gerne früh morgens oder spät am Abend schwimmen gehen wollen 
bei einer entsprechenden Reduzierung des Eintrittsgeldes?  

Die Entwicklung der Preise in der Frei- und Hallenbädern in den 
zurückliegenden fünf Jahren entnehmen Sie bitte den Anlagen Preise 
Freibäder 2024 und Preise Hallenbäder 2024. An dieser Stelle sei 
angemerkt, dass die Bremer Bäder GmbH in den zurückliegenden 
Jahren neue sozialverträgliche Tarife und ermäßigte Eintrittsgelder 
(zum Beispiel 1-Euro-Eintritt) in die bestehende Preisstruktur eingeführt 
hat, wodurch Mindereinnahmen entstehen, die bislang nur anteilig 
kompensiert wurden.   

Des Weiteren orientiert sich die Bremer Bäder GmbH bei der 
Preisgestaltung an die Umlandkommunen und unterzieht die 
Preisstruktur einer jährlichen Anpassung. 

Für das Früh- und Spätschwimmen wurden die Eintrittspreise in den 
Randzeiten reduziert. Darüber hinaus besteht seit Ende des Jahres die 
Möglichkeit, sämtliche Bäder ohne zusätzliche Kosten mit den 
gängigen Firmenfitnessanbietern zu nutzen.  

19. Inwieweit hat sich der Bremer Senat in den Jahren 2021, 2022 und 
2023 am Bundesprogramm „Sanierung kommunaler Einrichtungen in 
den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ beteiligt und kommunale 
Mittel für die Sanierung von Schwimmbädern beantragt? Welche 
finanziellen Mittel sind insoweit geflossen, und wofür wurden diese 
verwendet?  

Der Bremer Senat hat sich ab der Förderperiode 2018 mit den 
nachfolgenden Maßnahmen an dem Aufruf beteiligt:  

2018: Sanierung Turnhalle Osterholzer Heerstraße 1,44 Millionen Euro. 

2020: Sanierung/Ersatzbau Freizeitbad Vegesack mit 3,00 Millionen 
Euro. 

2021: Sanierung/Ersatzneubau Umkleidegebäude BSA Stadion 
Vegesack 1,156 Millionen Euro und Sanierung Spielhalle Süd 
einschließlich Umkleide BSA Süd 2,470 Millionen Euro. 

2022: Sanierung von Sporthalle und Umkleidegebäude der BSA 
Hemelingen 3,672 Millionen Euro 

2023 (beantragt, aber nicht bewilligt): Sanierung nach 
Gebäudeenergiegesetzes (GEG) von Sporthalle und Umkleidegebäude 
der Turnhalle des Schulzentrums Obervieland inklusive Fotovoltaik 
5,663 Millionen Euro und energetische Sanierung des Theater Bremens 
inklusive Fotovoltaik und Dachbegrünung 5,999 Millionen Euro. 
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Insgesamt wurden für 11,738 Millionen Euro Fördermittel eingeworben. 

Darüber hinaus konnten weitere Fördermittel des Bundes für das 
Landesprogramm „Investitionspakt Soziale Integration im Quartier“ in 
Höhe von 4,86 Millionen Euro für den Ersatzneubau des Westbades 
eingeworben werden. Aus den Städtebaufördermitteln des Programms 
„Wachstum und nachhaltige Erneuerung“ werden zudem Mittel in Höhe 
von rund 3,00 Millionen Euro für die Freianlagen der Vorzone des 
dortigen Eingangsbereiches und des Parkplatzes vom Hallenbad und 
vom Paradice sowie eine neue Fassade an bereits festgelegten 
Gebäudeseiten der Eislaufhalle Paradice zur Verfügung gestellt. 

20. Welche finanziellen Mittel wurden in den vergangenen fünf Jahren in 
die unter Frage 1 und 2 abgefragten Bäder jeweils investiert (bitte für 
jedes Jahr und jedes Bad gesondert aufführen)? 

Siehe hierzu Anlagen Regelinvestitionen_Modernisierung und 
Regelinvestitionen_Instandhaltung der Bremer Bäder GmbH. Zum 
Unibad siehe Antwort 32. Die Dauer der Maßnahmen erstreckt sich 
teilweise über mehrere Jahre. 

21. Wie viele Stunden Schwimmunterricht waren in den vergangenen fünf 
Jahren an allen Bremer Schulen in Summe geplant? 

 

a) Wie viele dieser Stunden Schwimmunterricht sind in den 
vergangenen fünf Jahren jährlich an allen Bremer Schulen 
ausgefallen? 

Diese Daten wurden nicht erfasst. Geschätzt sind 
Schwimmunterrichts-Stunden für Drittklässler:innen – abgesehen 
von Badschließzeiten während der Coronapandemie – im Volumen 
von weit unter einem Prozent ausgefallen. Für weiterführende 
Schulen ist eine Schätzung nicht möglich.  

b) Wie viele Stunden Schwimmunterricht sind in den vergangenen 
fünf Jahren aufgrund von fehlenden Wasserflächen ausgefallen? 

Keine. 
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22. Welche finanziellen Mittel sind in den vergangenen fünf Jahren vom 
Bund an Bremen im Bereich Sport geflossen beispielweise im Rahmen 
des Bundesprogramms „Sanierung kommunaler Einrichtungen in den 
Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ (bitte für jedes Jahr gesondert 
auflisten)? 

Siehe Antwort zu Frage 19. 

23. Welche dieser finanziellen Mittel sind für die Sanierung von 
Schwimmbädern beantragt worden?  

a) Welche dieser Mittel sind tatsächlich bewilligt worden?  

Siehe Antwort zu Frage 19. 

b) Welche finanziellen Mittel sind insoweit in den vergangenen fünf 
Jahren jeweils geflossen? 

Die Mittel werden im laufendem Baufortschritt abgerufen und sind 
spätestens bis zur Fertigstellung der unterschiedlichen 
Maßnahmen vollständig geflossen. 

c) Wofür wurden diese Mittel verwendet? (Bitte einzeln für jedes Jahr 
angeben.) 

Siehe Antwort zu Frage 19. 

24. Wie viel Prozent der Bremer können nach Kenntnis des Senats bei den 

a) Kindern vor der 3. Klasse,  

b) nach Beendigung der 3. Klasse,  

c) über 18-Jährigen schwimmen? 

Die Schuljahre 2020/2021 und 2021/2022 waren von der 
Coronapandemie geprägt, dies hat sich auch auf das 
Schulschwimmen und die Quote der Nichtschwimmer:innen in 
Bezug auf die 3. Klassen der öffentlichen Grundschulen ausgewirkt 
(siehe Tabelle zu Frage 24 d). Am Anfang des Schuljahres 
2022/2023 hatten von insgesamt 4 790 Kindern 1 976 (41,00 
Prozent) ein Schwimm-Abzeichen, am Ende waren es mit 3 799 
(79,00 Prozent) rund doppelt so viele. Davon haben etwa 65,00 
Prozent die Abzeichen, Bronze, Silber oder Gold erreicht, 35,00 
Prozent freuen sich über das Seepferdchen. Dem Senat ist 
bewusst, dass das Seepferdchen-Abzeichen lediglich die 1. Stufe 
des Schwimmens bedeutet.  

Es liegen keine belastbaren Informationen zur Schwimmfähigkeit 
der über 18-jährigen Bremer:innen vor. 
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d) Wie haben sich diese Zahlen in den vergangenen fünf Jahren 
entwickelt?  

Siehe Anlage Entwicklungen der Anzahl Nichtschwimmer:innen vor 
und nach dem Schwimmunterricht in den 3. Klassen der 
Stadtgemeinde Bremen. 

25. Wie beurteilt der Senat die Schwimmfähigkeiten von Kindern und 
Jugendlichen in Bremen allgemein, und wie will der Senat 
gegebenenfalls Verbesserungen erreichen?  

Schwimmen ist eine lebensnotwendige Fähigkeit und wichtig für die 
soziale Teilhabe. Alle Kinder und Jugendlichen in Bremen sollten 
wissen, wie sie sich im Wasser richtig verhalten, zu sicheren 
Schwimmer:innen werden und sorglos mit ihren Freund:innen an den 
See oder ins Freibad gehen können. Für das Schuljahr 2022/2023 und 
folgende haben die Verantwortlichen der Senatorin für Kinder und 
Bildung und der Bremer Bäder GmbH die Wasserzeiten für Drittklässler 
der Stadt Bremen von 30 auf 45 Minuten angehoben und 
entsprechende Rahmenbedingungen (Anpassung der Beckenzeiten und 
Busbeförderung, unter Berücksichtigung des Wegfalls des Westbades) 
realisiert. Mit diesem Schritt wurde eine qualitative Verbesserung 
erreicht. Ziel ist es, durch die erhöhte Wasserzeit eine – wenn 
erforderlich – bessere Wassergewöhnung und intensivere 
Schwimmausbildung durch mehr Lernzeit zu erreichen. Eine erste 
Auswertung für das Schuljahr 2022/2023 zeigt einen positiven Effekt.  

Im Vergleich zu den Vorjahren konnten mehr Drittklässler:innen ein 
Abzeichen erlangen (siehe Tabelle zu Frage 24 b). Die Bewertung eines 
langfristigen Effekts kann erst nach mehreren Durchgängen erfolgen, 
wobei dafür die Ausgangsbedingungen (Wasserzeiten, Anzahl der 
Schwimmlernwochen) gleichbleiben müssten. Neben der Erhöhung der 
Wasserzeiten wurden 2022 und 2023 jeweils in den Oster-, Sommer- 
und Herbstferien Intensivschwimmkurse für Schüler:innen der 3. 
beziehungsweise teilweise 4. Klassen angeboten und genutzt. 
Insgesamt haben in den beiden Jahren 863 Schüler:innen an diesen 
Intensiv-Schwimmkursen teilgenommen. 406 – also 47,00 Prozent – 
erlangten ein Abzeichen. Das Ferienschwimmen soll fortgeführt werden. 
Hinzu kommt die Möglichkeit für Schüler:innen aus weiterführende 
Schulen, das Schwimmen zu erlernen. Neben dem regulären 
unterrichtlichen Schulschwimmen, werden Schwimmzeiten 
insbesondere auch für Nichtschwimmer:innen der 5. und 6. Klassen 
genutzt. Der Senat weist jedoch darauf hin, dass das Schwimmenlernen 
eine gesamtgesellschaftliche Aufgabe ist, die keinesfalls allein von der 
Schule bewältigt werden kann. Diesbezüglich sind nicht zuletzt auch 
die Eltern gefordert, den eigenen Kindern die Bedeutung von 
Schwimmen als wichtige lebenserhaltene Fähigkeit näherzubringen, 
zumal der Nutzen darüber hinaus spaßbringend sein kann.  
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26. Wie weit sind die Planungen zum mobilen Bad am Bremer 
Hauptbahnhof? 

a) Wann werden die Bauarbeiten voraussichtlich beginnen? 

b) Welche Kosten werden dabei nach derzeitigen Planungen 
entstehen?  

c) Inwieweit sind die finanziellen Mittel für das mobile Bad am 
Hauptbahnhof bereits im Eckwertebeschluss für das Jahr 2024 und 
2025 enthalten?  

Die Planungen der Wirtschaftsförderung Bremen für ein mobiles 
Bad auf dem Bahnhofsvorplatz/vor dem Überseemuseum wurden 
nicht weiterverfolgt. Nach Rücksprache mit der Wirtschafts-
förderung Bremen handelte es sich hierbei lediglich um eine erste 
Idee zur Attraktivierung des Bahnhofsvorplatzes. Diese Idee wurde 
jedoch nie konkretisiert. Im Laufe des weiteren Verfahrens wurden 
die verfügbaren finanziellen Mittel für andere Maßnahmen 
verwendet.  

Mittel für dieses Vorhaben wurden nicht im Rahmen der 
Haushaltsaufstellung beantragt und nicht eingeplant. 

27. Wie viele Stellen sind derzeit bei den Bremer Bädern unbesetzt?  

Bei der Bremer Bäder GmbH sind aktuell 25 Planstellen unbesetzt. 
Davon können derzeit zehn Planstellen aufgrund mangelnder 
Fachkräfte nicht besetzt werden, und weitere 15 Arbeitsplätze sind 
aufgrund von Langzeiterkrankungen vorübergehend unbesetzt. Von den 
Vakanzen ist ins besonders die Berufsgruppe der Fachangestellt:innen 
für Bäderbetriebe betroffen. 

a) Wie hoch ist der aktuelle Krankheitsstand der Belegschaft der 
Bremer Bäder in Prozent? 

Der Krankheitsstand bei der Belegschaft der Bremer Bäder GmbH 
hatte im Januar 2024 einen Höchststand von 10,70 Prozent. 

b) Inwieweit erachtet der Senat die Freistellung der Bremer Bäder 
Chefin, Frau Baden, als Fortschritt, um wieder eine verlässliche 
Personalpolitik bei der Bremer Bädern etablieren zu können? 

Der Senat betrachtet die Veränderung in der Geschäftsführung der 
Bremer Bäder GmbH als eine Möglichkeit, die Fähigkeiten der 
Belegschaft noch zielgerichteter einzusetzen. Darüber hinaus ist 
sicherzustellen, dass alle wichtigen Positionen dauerhaft besetzt 
sind. Es ist anzumerken, dass einige Schlüsselpositionen wie 
kaufmännische Leitung und das Badbetriebsmanagement bereits 
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von der freigestellten Geschäftsführerin besetzt wurden. Der Fokus 
liegt nun darauf, diese Positionen zu stärken und die Kontinuität in 
der Führung sicherzustellen, um eine reibungslose Fortführung der 
sehr erfolgreichen Arbeit in den letzten Monaten zu gewährleisten. 

28. Wann startet der neue Geschäftsführer der Bremer Bäder, Herr Peukert, 
seine Amtszeit? Inwieweit wird ab diesem Zeitpunkt eine doppelte 
Bezahlung des Geschäftsführerpostens erfolgen, und aus welchen 
finanziellen Mitteln des kommenden Haushalts werden diese 
Mehrbelastungen bestritten? Welche finanziellen Spielräume bestehen 
in eigenen Mitteln der Bremer Bäder GmbH, um einen zusätzlichen 
Geschäftsführerposten zu finanzieren? 

Mit der ehemaligen Geschäftsführerin der Bremer Bäder GmbH wurde 
eine Auflösungsvereinbarung geschlossen, wodurch eine doppelte 
Bezahlung des Geschäftsführerpostens vermieden wird. 

Herr Henry Peukert wird spätestens am 1. Juli 2024 seine Tätigkeit 
aufnehmen. 

29. Inwieweit plant der Senat das Unibad im Jahr 2024 dauerhaft zu 
schließen?  

a) Wann plant der Senat gegebenenfalls das Unibad zu schließen, 
und aus welchen Gründen? 

Der Senat hat mit Beschluss in seiner Sitzung vom 6. September 
2022 die damalige Senatorin für Wissenschaft und Häfen gebeten, 
den Weiterbetrieb des Unibades bis zur Inbetriebnahme des 
Westbads in 2025 zu gewährleisten. Aufgrund von Problemen 
bezüglich Brandschutzbereich, Elektrobereich, in der Bad- und 
allgemeinen Haustechnik sowie baulich an den Becken selbst, ist 
jedoch ein Weiterbetrieb ohne grundlegende Maßnahmen lediglich 
bis 31. August 2024 realisierbar. Zur weiteren Klärung wurde vom 
Senat eine Steuerungsgruppe (StR-AG Unibad) einberufen. Es 
wurden Gutachten beziehungsweise Stellungnahmen beauftragt, 
um einen Weiterbetrieb zu prüfen, die maßgeblich für die weiteren 
Entscheidungen sind und jetzt mit der Bauordnung beraten werden 
mit dem Ziel eines Weiterbetriebs. 

b) Sollte es, wie es der Presse zu entnehmen war, am 
Sanierungsbedarf liegen, welcher akute Sanierungsbedarf besteht? 

Das Unibad wurde im Jahr 1978 in Betrieb genommen und ist 
aufgrund des baulichen und technischen Zustandes 
kernsanierungsbedürftig. Der Senat hat 2014 im Zuge der 
Beschlussfassung zum Bremer Bäderkonzept entschieden, 
zugunsten eines Neubaus (Horner Bad) auf die mit erheblichen 
Kosten verbundene Sanierung des Universitätsbades zu verzichten. 
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Die Schließung des Unibads war bereits für 2019 (anfänglich 
festgelegter Termin zur Eröffnung des Horner Bades und 
Fertigstellung des Westbades) beschlossen. Nur durch marginale 
Ertüchtigungsmaßnahmen konnte die Schließung zeitlich befristet 
aufgeschoben werden.  

Ende 2021/Anfang 2022 wurden für den Weiterbetrieb 
gutachterliche Stellungsnahmen erstellt. Hierbei wurde das 
Augenmerk auf die zwingend notwendigen Erst- beziehungsweise 
Akutmaßnahmen gelegt, um den Betrieb aufrecht zu erhalten. 
Diese Punkte wurden (siehe hierzu die Frage 31) bearbeitet und 
somit ermöglicht, den bestehenden Notfallbetrieb unter erhöhtem 
Ausfallrisiko bis 31. August 2024 aufrecht zu erhalten. 
Weiterführende Maßnahmen wurden durch die Sachverständigen 
angesichts der geplanten, dauerhaften Schließung nicht 
betrachtet.  

Es sind verschiedene Maßnahmen im Brandschutzberiech, im 
Elektrobereich, in der Bad- und allgemeinen Haustechnik sowie 
baulich an den Becken selbst (Badewassereintritt in den 
darunterliegenden Technikbereich) erforderlich. Neben den 
baulichen/technischen Mängeln ist die Arbeitssicherheit für das 
technische Personal insbesondere in der Kombination schadhafter 
Elektronik/Steuerungselektronik und Wasserleckagen durch 
geeignete Maßnahmen zu gewährleisten.  

c) Wie hoch ist der Sanierungsbedarf, und welche Gründe sprechen 
aus Sicht des Senats dagegenx, diese Summe zu investieren? 

Da die Schließung beschlossen ist, erfolgte keine strukturierte 
Ermittlung des Sanierungsbedarfs. Ziel war es, durch gezielte 
gutachterliche Sofortmaßnahmen ausschließlich die 
Herauszögerung des Schließungsdatums zu erreichen. Eine 
umfangreiche Sanierung der Brandschutzdecke würde zudem eine 
Schließzeit von zwei Jahren nach sich ziehen. 

30. Inwieweit wurden alle unter Punkt 4 aufgeführten Erstmaßnahmen aus 
der „Unibad Sachverständigenüberprüfung zum Weiterbetrieb des 
Unibades“ aus Februar 2022 zum Weiterbetrieb tatsächlich umgesetzt? 

Die für einen Weiterbetrieb zunächst bis zum 31. August 2024 
erforderlichen Maßnahmen wurden in Abstimmung mit den 
Sachverständigen und entsprechender Nachprüfungen umgesetzt. 

31. Welche Maßnahme aus der Sachverständigenüberprüfung wurden zu 
welchem Zeitpunkt umgesetzt:  

Im Zeitraum 2022 und 2023 wurden folgende zwingend erforderliche 
Maßnahmen durchgeführt: 
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a) Statik  

Gewährleistung der Stand- und Verkehrssicherheit: Regelmäßige 
statische Bewertung durch den Statiker (Beton- und 
Fensterfassade, Beckenrinnen und so weiter). Hierbei werden unter 
anderem regelmäßig Betonabplatzungen (Verkehrssicherungs-
pflicht) an der Betonfassade entfernt. 

b) Baukörper  

Es wurden Fliesenschäden, Fenster-, Dachundichtigkeiten und der 
Beckenrand bearbeitet. Im Außenbereich wurden die Verkehrs-
/Fluchtwege mit einer Schotterfüllung überholt. Metallrinnen 
inklusive Stahlrahmen im Badbereich mussten erneuert werden. 

Die starken Undichtigkeiten am Schwallwasserbehälter wurden 
beseitigen.  

Gegen den Algenbefall wurden die Fliesenfugen bearbeitet und die 
Wasserbehandlung umgestellt. 

c) Technische Ausrüstung  

Austausch von defekten Abwasser-, Trinkwasser und 
Regenwasserleitungen wurden durchgeführt. Defekte 
Absperreinrichtungen und Pumpen wurden erneuert. 

Die Lüftungsanlagen wurden gemäß Gutachten im Rahmen des 
möglichen ohne langfristige Ausfälle überarbeitet, gleiches gilt für 
die Feldgeräte der Automationsstationen. Die Wendebrücke 
/Startbrücke musste demontiert werden. Der Hubboden im 
Studiobad wurde festgesetzt. 

d) Elektrotechnik  

Im Elektrosektor wurden laut dem Sachverständigengutachten die 
Niederspannungshauptverteilung sowie die Schaltgeräte-
kombination überprüft und gemäß Prioritätenliste überarbeitet. 
Hierbei mussten Schaltkreise/Steckdosen außer Betrieb gesetzt 
werden.  

Der beschädigte Potenzialausgleich wurde bearbeitet. 

Die Sicherheitsbeleuchtungs-, die Hausarmierung- und die 
Blitzschutzanlage sind instandgesetzt worden. 

Eine notwendige Überarbeitung der Beleuchtungsanlage wurde 
veranlasst. 
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e) Schadstoffe  

Lose KMF belastete Deckenplatten wurden entsorgt und partiell 
erneuert. 

In Abstimmung mit dem Sachverständigen wurden 
Schadstoffstellen gesichert. 

Aufgrund bestehender Asbestbauteile (unter anderem 
Brandschutzklappen) erfolgt eine halbjährliche Freimessung.  

f) Brandschutz  

In Abstimmung mit dem Sachverständigen wurde die 
Feuerwehranfahrt des Unibades überprüft und überarbeitet. Zudem 
wurden diverse Brandschutztüren erneuert. 

Ferner wurden als Kompensationsmaßnahmen bis Ende 2024 
Rauchmelder in Lüftungsanlagen installiert und – im Rahmen der 
Erstmaßnahmen – Brandabschottungen in den Wänden und 
Decken überarbeitet. Darüber hinaus ist das Flucht- und 
Rettungswegkonzept aktualisiert worden.  

32. Nachdem die Kostenprognose der Sachverständigenüberprüfung 
insgesamt 1 197 000 Euro betrug, wie viel haben alle Maßnahmen 
letztendlich tatsächlich gekostet?  

a) Aus welchen finanziellen Mitteln wurden diese finanziert? 

Die Universität hat im Jahr 2022 zur Aufrechterhaltung des 
temporären Weiterbetriebs eine Mittelzuweisung von der Senatorin 
für Soziales, Jugend, Integration und Sport in Höhe von 
1 500 000,00 Euro erhalten (Senatsbeschluss vom 9. September 
2022). 

b) Wie viel Prozent lag die endgültige Summe über der 
veranschlagten? 

Bezogen auf die reinen Baukosten gab es keine Mehrkosten. 
Mehrkosten sind im Universitätsbudget durch Personalkosten (Bau, 
Unterhalt, Sanierung, Brandschutzexperten, Verwaltung) 
entstanden. 

33. Sollten auch die Maßnahmen zum Brandschutz durchgeführt worden 
sein, wie kann es aus Sicht des Senats dann jetzt wieder zu erheblichen 
Brandschutzmängeln im Unibad kommen? Inwieweit sind diese dann 
noch von der Garantiehaftung betroffen?  

Wie bereits dargelegt, wurden in Abstimmung mit den 
Sachverständigen nur die zwingend notwendigen Erst- sowie 
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Kompensationsmaßnahmen (auch Brandschutz) zur Aufrechterhaltung 
des vorübergehenden Betriebes bis 31. August 2024 durchgeführt.  

34. Wann wurde das Südbad im Jahr 2024 geschlossen? 

a) Welche Gründe liegen für die Schließung des Bades vor? 

b) Wie lange plant der Senat dieses Bad zu schließen? 

Die ersten krankheitsbedingten Einschränkungen bestanden bis 
zum 16. Februar 2024. Ab Samstag, dem 17. Februar 2023, war das 
Südbad in der Wochenendbetriebszeit von 10:00 bis 16:00 Uhr 
geöffnet. Am Montag, dem 19. Februar 2024, wurde das Südbad 
wieder regulär für die Öffentlichkeit geöffnet, zurzeit ist es jedoch 
wegen erneuter Krankheitsvakanzen erneut nur eingeschränkt 
geöffnet (montags bis freitags von 6:30 bis 14:00 Uhr und am 
Wochenende von 10:00 bis 16:00 Uhr). Schul-, Vereins- und 
Kursschwimmen findet statt. 

Die Sauna im Südbad ist im Moment nur am Sonnabend und 
Sonntag zu den regulären Zeiten geöffnet. 

Ursächlich für die Schließung war die starken Krankheitswelle in 
Kombination mit dem allgemeinen und bereits oben genannten 
Fachkräftemangel. Dies führte dazu, dass im Südbad nicht 
genügend qualifiziertes Personal zur Verfügung stand, um die 
Sicherheit am Beckenrand angemessen zu gewährleisten. 
Krankheitsbedingt konnten leider auch keine Mitarbeiter:innen aus 
den anderen Bädern abgestellt oder über Personaldienstleister 
abgedeckt werden, sodass die Schließung für die Öffentlichkeit 
alternativlos war. 



Wasserflächen deutscher Bädergroßstädte

Bremen Bremen Hannover Dresden Düsseldorf Leipzig Nürnberg Hamburg Berlin Bochum

Einwohner 564.000 564.000 545.000 569.000 653.000 625.000 534.000 1.899.000 3.755.000 363.000

Wasserfläche/ m² 
Hallenbad 5.848 4.504 2.909 5.373 7.140 3.885 4.139 16.992 28.393 3.550
Unibad mit ohne 
 Freibad 7.255 7.255 5.145 5.342 6.417 5.364 6.912 10.210 36.649 9.868
Natur - - 1.622 41.775 - 2.660 - 14.766 115.235 3.550
Gesamt 13.103 11.759 9.676 52.490 13.557 11.909 11.051 41.968 180.277 16.968

Wasserfläche pro 1.000 Einwohner/ m² 
Hallenbad 10,37 7,99 5,34 9,44 10,93 6,22 7,75 8,95 7,56 9,78
 Freibad 12,86 12,86 9,44 9,39 9,83 8,58 12,94 5,38 9,76 27,18
Natur - - 2,98 73,42 - 4,26 - 7,78 30,69 9,78
Gesamt 23,23 20,85 17,75 92,25 20,76 19,05 20,69 22,10 48,01 46,74

H. Wenzig, 01.02.2024

zu Antwort 4



Bad unbedingt notwendige Sanierungen laufende Projekte

Klimaschutz (Projekte in roter Schrift 
sind aufgrund abgängiger Anlagen 
auch den notwendigen Sanierungen 
zuzuordnen) Attraktivierung Kosten

Stadionbad Sanierung Beckenfolien Chlorbecken 300.000 €
Sanierung Kinderattracktionsbereich 340.000 €

Solaranlage + Wärmepumpe 150.000 €

Südbad Sanierung Rutschenturm 350.000 €
Sanierung Dachterrasse 150.000 €

Sanierung Kinderbecken 250.000 €
Sanierung Lüftungsanlage gr. Becken 450.000 €

Sanierung Umkleide mit Fliesen 750.000 €
Eletroverteilung/MSR 300.000 €
Hallenbeleuchtung (Badeplatte) 600.000 €

Abriss Hausmeisterwohnung (Studie) 10.000 €
2 Kursbecken 2.500.000 €

OTeBad Erneuerung Decke Beckenbereiche 400.000 €
Erneuerung Decke Umkleide 250.000 €

Modernisierung Fassade Energieeinsp. 600.000 €

Hallenbeleuchtung (Badeplatte) 200.000 €
LüftungMSR 750.000 €

Beckenumgänge (Fliesen) 250.000 €
Heiztechnik (Fernwärme/Klimaneutr) 100.000 €

Vitalbad Sanierung Technikhaus inkl Lüftung 600.000 €
Hallenbeleuchtung (Badeplatte) 200.000 €

Barrierefreiheit/Umkleiden 200.000 €
Umbau Massage/Solarienbereich 150.000 €

Schloßparkbad Sanierung Parkplatz 1.000.000 €
Modernisierung Lüftungsanlage 620.000 €
Modernisierung Fassage Energieeinsp. 600.000 €

Sanierung Rutsche Freibad 547.000 €
Eneuerung Decke Beckenbereiche 400.000 €

Hallenbeleuchtung (Badeplatte) 200.000 €
Erneuerung Decke Umkleide 280.000 €

Sanierung Duschen 600.000 €

Huchting Modernisierung Fassade Energieeinsp. 600.000 €
Modernisierung Umkleiden inkl Decke 500.000 €
Moderniesierung Fliesen in Becken 700.000 €
und Beckenumgang

neues Kursbecken 2.500.000 €

Eissporthalle
Modernisierung Duschen, Umkleiden 
und WC-Anlagen 1.000.000 €

Paradice Modernisierung TGA/Lüftung 2.200.000 €

SUMME 4.150.000 € 2.327.000 € 8.170.000 € 6.950.000 € 21.597.000 €
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Schwimmen in Grundschulen und weiterführende Schulen 
der Stadtgemeinde Bremen, Tage und Zeiten für das Schuljahr 2023/24 

Schulen Bad Tag Beckenzeit Tag Beckenzeit 
GS Alt-Aumund FZB Vegesack Dienstag 12:45 - 13:30 Freitag 09:15 - 10:00 
GS Am Mönchshof FZB Vegesack Dienstag 09:15 - 10:00 Dienstag 10:15 - 11:00 
GS am Pürschweg FZB Vegesack Dienstag 11:45 - 12:30 Dienstag 13:30 - 14:15 
GS Am Wasser FZB Vegesack Montag 10:15 - 11:00 Montag 11:45 - 12:30 
GS Auf den Heuen FZB Vegesack Montag 13:30 - 14:15 
GS Borchshöhe FZB Vegesack Montag 12:45 - 13:30 
GS Fährer Flur FZB Vegesack Dienstag 08:30 - 09:15 Dienstag 09:15 - 10:00 
GS Farge-Rekum / Rekum FZB Vegesack Montag 11:00 - 11:45 
GS Hammersbeck FZB Vegesack Dienstag 11:00 - 11:45 Freitag 09:15 - 10:00 
GS Rönnebeck /Hechelstraße FZB Vegesack Freitag 12:45 - 13:30 
GS Rönnebeck /Helgenstraße FZB Vegesack Freitag 11:00 - 11:45 
GS St. Magnus FZB Vegesack Freitag 10:15 - 11:00 
GS Schönebeck FZB Vegesack Freitag 08:30 - 09:15 
GS Tami-Oelfken FZB Vegesack Freitag 11:45 - 12:30 Freitag 13:30 - 14:15 
GS Wigmodistraße FZB Vegesack Montag 08:30 - 09:15 Montag 09:15 - 10:00 
OS an der Egge FZB Vegesack Montag 

Dienstag 

08:00 - 09:30; 
12:15 - 13:00 
08:00 - 10:00 

Mittwoch 
Freitag 

10:00 - 12:00 
08:00 - 09:30 

OS an der Lerchenstraße FZB Vegesack Montag 
Dienstag 
Freitag 

08:00 - 09:00; 
09:45 - 11:45 
13:00 - 15:30 

Mittwoch 
Donnerstag 

08:00 - 10:00 
08:00 - 09:00 
14:00 - 15:30 

OS an der Lehmhorster Straße FZB Vegesack Montag 14:15 - 15:30 
OS Gerhard Rohlfs FZB Vegesack Montag 

Mittwoch 
14:00 - 15:30 
 13:00 - 15:30 

Donnerstag 14:00 - 15:30 

OS an der Helsinkistraße FZB Vegesack Mittwoch  11:30 - 13:00 
OS in den Sandwehen FZB Vegesack Donnerstag 09:00 - 10:00 Donnerstag 11:00 - 12:00 
OS Lesum FZB Vegesack Donnerstag 13:00 - 14:00 Freitag 08:00 - 09:30 
Gymnasium Vegesack FZB Vegesack Montag 

Donnerstag 

09:30 - 10:30 
11:30 - 12.15 
12:00 - 13:00 

Dienstag 

Freitag 

08:00 - 10:00 
13:00 - 14:00 
09:30 - 11:00 

FÖZ Paul-Goldschmidt-Schule FZB Vegesack Dienstag 10:00 - 11:00 Freitag 11:00 - 13:00 
BS für Metalltechnik FZB Vegesack Montag 13:00 - 14:00 
SZ Blumenthal (Werkstufe) 
SZ Blumenthal 

FZB Vegesack 
FZB Vegesack 

Montag 
Dienstag 

10:00 - 11:30 
14:15 - 15:30 

BS Alwin-Lonke-Straße FZB Vegesack Freitag 13:00 - 15:30 
SZ Vegesack FZB Vegesack Donnerstag 10:00 - 11:00 
Freie Waldorfschule Nord FZB Vegesack Mittwoch 12:00 - 13:00 Freitag 09:30 - 11:00 
Schulen Bad Tag Beckenzeit Tag Beckenzeit 
GS  an der Andernacher OTeBad Freitag 12:45 - 13:30 

14:15 - 15:30 
Freitag 13:30 - 14:15 

GS Arbergen OTeBad Mittwoch 12:45 - 13:30 
GS am Bunnsackerweg OTeBad Montag 09:15 - 10:00 Montag 10:15 - 11:00 
GS an der Düsseldorfer Straße OTeBad Mittwoch 11:45 - 12:30 Mittwoch 13:30 - 14:15 
GS am Ellenerbrokweg OTeBad Mittwoch 08:30 - 09:15 

09:15 - 10:00 
Mittwoch 11:00 - 11:45 

GS an der Freiligrathstraße OTeBad Freitag 08:30 - 09:15 Freitag 10:15 - 11:00 
GS Mahndorf OTeBad Montag 08:30 - 09:15 Montag 09:15 - 10:00 
GS Oberneuland OTeBad Mittwoch 09:15 - 10:00 Mittwoch 10:15 - 11:00 
GS Osterholz OTeBad Freitag 09:15 - 10:00 Freitag 11:00 - 11:45 
GS Osterhop OTeBad Freitag 11:45 - 12:30 Freitag 12:45 - 13:30 
GS am Pfälzer Weg OTeBad Montag 12:45 - 13:30 
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GS an der Stichnathstraße OTeBad Montag 11:45 - 12:30 Freitag 13:30 - 14:15 
GS an der Uphuser Straße OTeBad Montag 11:00 - 11:45 
GS Walliser Straße OTeBad Dienstag 13:00 - 15:00 
GS St. Antonius OTeBad Dienstag 10:30 - 11:00 
OS Albert Einstein OTeBad Montag 

Mittwoch 
08:00 - 09:00 
13:00 - 15:00 

Dienstag 
Freitag 

13:00 - 15:00 
08:00 - 09:00 

Gesamtschule Ost OTeBad Dienstag 

 Mittwoch 

 08:00 - 09:30 
 12:00 - 13:00 
 08:00 - 09:45 

 Donnerstag 
 Freitag 

11:30 - 13:00 
13:00 - 15:00 

OS an der Koblenzer Straße OTe Bad Dienstag  12:00 - 14:00  Mittwoch 12:00 - 13:00 
Freitag 12:00 - 13:00 

Freie Waldorfschule Osterholz OTeBad Mittwoch 09:45 - 11:00  Mittwoch 14:30 - 15:15 

FÖZ Georg-Droste-Schule OTeBad Dienstag 11.15 - 12:00 
BS für Einzelhandel und Logistik OTeBad Dienstag 09:1 5- 10:00 
FÖZ Tobias Schule OTeBad Dienstag 09:30 - 10:00 
Schulen Bad Tag Beckenzeit Tag Beckenzeit 
GS am Alten Postweg Schlossparkbad Dienstag 08:30 - 09:15 Dienstag 09:15 - 10:00 
GS an der Brinkmannstraße Schlossparkbad Donnerstag 10:15 - 11:00 
GS an der Glockenstraße Schlossparkbad Donnerstag 08:30 - 09:15 
GS In der Vahr Schlossparkbad Dienstag 11:45 - 12:30 Dienstag 13:30 - 14:15 
GS an der Lessingstraße Schlossparkbad Dienstag 09:15 - 10:00 Dienstag 10:15 - 11:00 
GS an der Parsevalstraße Schlossparkbad Donnerstag 11:45 - 12:30 Donnerstag 12:45 - 13:30 
GS an der Schmidtstraße Schlossparkbad Donnerstag 09:15 - 10:00 
GS an der Stader Straße Schlossparkbad Dienstag 11:00 - 11:45 Dienstag 12:45 - 13:30 
GS an der Witzlebenstraße Schlossparkbad Donnerstag 11:00 - 11:45 

12:45 - 13:30 
Donnerstag 13:30 - 14:15 

OS Habenhausen Schlossparkbad Mittwoch 12:00 - 13:00  Donnerstag 09:45 - 11:15 
OS Kurt-Schumacher-Allee Schlossparkbad Dienstag 09:45 - 13:00  Donnertag 13:00 - 15:30 
OS Julius-Brecht-Allee Schlossparkbad Dienstag 08:00 - 09:45 
OS Sebaldsbrück Schlossparkbad Donnerstag 08:00 - 09:00  Donnerstag 11:15 - 13 Uhr 
OS Wilhelm Olbers Schlossparkbad Dienstag 14:15 - 15:00 Mittwoch 13:15 - 14:15 
Schulen Bad Tag Beckenzeit Tag Beckenzeit 
GS an der Alfred-Faust-Straße Südbad Mittwoch 10:15 - 11:00 Mittwoch 11:45 - 12:30 
GS an der Bgm.-Smidt-Straße Südbad Mittwoch 08:30 - 09:15 
GS Buntentorsteinweg Südbad Montag 09:15 - 10:00 Montag 10:45 - 11:30 
GS an der Kantstraße Südbad Montag 10:00 - 10:45 
GS an der Nordstraße Südbad Mittwoch 09:15 - 10:00 Mittwoch 11:00 - 11:45 
GS an der Oderstraße Südbad Montag 08:30 - 09:15 Montag 10:45 - 11:30 
GS Rechtenflether Straße Südbad Mittwoch 12:45 - 13:30 Mittwoch 13:30 - 14:15 
OS am Leibnizplatz Südbad  Montag  08:00 - 09:00 

 13:00 - 15:00 
 Donnerstag 
 Freitag 

 14:00 - 15:00 
 08:00 - 09:00 

OS Roter Sand Südbad  Donnerstag 13:00 - 14:00  Freitag 13:00 -1 4.15 
OS Wilhelm Kaisen Südbad  Montag 

 Donnerstag 
11:30 - 13:00 
10:00 - 12:00 
14:00  -15:00 

 Dienstag 
 Freitag 

13.30 - 15:00 
11:00 - 13:00 

Gymnasium Hamburger Straße Südbad  Dienstag 12:00 - 13:30 
Gymnasium Links der Weser Südbad  Dienstag 11:00 - 12:00  Freitag 09:00 - 10:00 
OS St. Johannis  Südbad  Dienstag 09:00 - 09:45 
BS Inge Katz Südbad  Montag 

 Donnerstag 
08:00 - 08:45 
11:30 - 12:00 

 Dienstag 09:30 - 10:00 

BS Helmut Schmidt Südbad  Dienstag 10:00 - 11:00 
BS Wilhelm Wagenfeld 
BS Wilhelm Wagenfeld Werkstufe 

 Südbad  Freitag 
 Freitag 

10:00 - 11:00 
11:15 - 12:00 

ABS Valckenburger Straße  Südbad  Donnerstag 12:15 - 13:00 
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Schulen Bad Tag Beckenzeit Tag Beckenzeit 
GS Arsten HB Huchting Donnerstag 09:15 - 10:00 
GS an der Carl-Katz-Straße HB Huchting Donnerstag 11:00 - 11:45 
GS an der Delfter Straße HB Huchting Donnerstag  12:30 - 13:15 Freitag 08:30 - 09:15 

 09:15 - 10:00 
GS Grolland HB Huchting Freitag 11:45 - 12:30 
GS Helene-Kaisen HB Huchting Donnerstag 11:45 - 12:30 
GS an der Karl-Lerbs-Straße HB Huchting Freitag 11:00 - 11:45 Freitag 12:45 - 13:30 
GS Kirchhuchting HB Huchting Dienstag 08:30 - 09:15 Dienstag 10:45 - 11:30 
GS Rablinghausen HB Huchting Freitag 09:15 - 10:00 Freitag 10:15 - 11:00 
GS an der Robinsbalje HB Huchting Dienstag 10:00 - 10:45 Donnerstag 08:30 - 09:15 
GS Seehausen HB Huchting Donnerstag 10:00 - 10:45 
GS Sodenmatt HB Huchting Dienstag 09:15 - 10:00 Dienstag 10:45 - 11:30 
GS Strom HB Huchting Donnerstag 10:00 - 10:45 
GS Überseestadt HB Huchting Freitag 13:30 - 14:15 
OS Habenhausen HB Huchting  Dienstag 11:45 - 15:00 
OS an der Hermannsburg HB Huchting  Montag 

 Mittwoch 
08:00 - 10:30 
10:30 - 13:30 

 Dienstag 
 Donnerstag 
 Freitag 

11:00 - 13:30 
13:15 - 15:00 
12:00 - 14:00 

OS Roland zu Bremen HB Huchting  Montag 08:00 - 10:00  Freitag 08:00 - 09:45 
14:00 - 15:00 

Alexander von Humboldt Gymnasium HB Huchting  Montag 13:30 - 16:00  Mittwoch 
 Freitag 

13:30 - 15:00 
14:15 - 15:00 

Schulen Bad Tag Beckenzeit Tag Beckenzeit 
GS an der Admiralstraße Unibad Mittwoch 08:30 - 09:15 Mittwoch 09:15 - 10:00 
GS An der Gete Unibad Mittwoch 11:45 - 12:30 Mittwoch 13:30 - 14:15 
GS an der Augsburger Straße Unibad Montag 12:45 - 13:30 Montag 13:30 - 14:15 
GS am  Baumschulenweg Unibad Donnerstag 11:00 - 11:45 Donnerstag 12:45 - 13:30 
GS Borgfeld Unibad Montag 11:45 - 12:30 Montag 12:45 - 13:30 
GS Burgdamm Unibad Freitag 09:15 - 10:00 Freitag 10:15 - 11:00 
GS an der Carl-Schurz-Straße Unibad Mittwoch 09:15 - 10:00 Mittwoch 10:15 - 11:00 
GS an der Fischerhuder Straße Unibad Freitag 11:45 - 12:30 Freitag 13:30 - 14:15 
GS am Halmerweg Unibad Mittwoch 11:00 - 11:45 Mittwoch 12:45 - 13:30 
GS an der Horner Heerstraße Unibad Montag 09:15 - 10:00 Montag 11:00 - 11:45 
GS an der Humannstraße Unibad Donnerstag 11:45 - 12:30 Donnerstag 13:30 - 14:15 
GS an der Landskronastraße Unibad Donnerstag 09:15 - 10:00 Donnerstag 10:15 - 11:00 
GS Marie-Curie Unibad Donnerstag 08:30 - 09:15 Donnerstag 09:15 - 10:00 
GS an der Paul-Singer-Straße Unibad Freitag 08:30 - 09:15 Freitag 11:00 - 11:45 

Unibad Freitag 09:15 - 10:00 
GS am der Philipp-Reis-Straße Unibad Montag 08:30 - 09:15 Montag 10:15 - 11:00 
GS am Borgfelder Saatland Unibad Freitag 12:45 - 13:30 
 GS Mentor  Unibad  Montag  10:30 - 11.45 
 OS Am Barkhof Unibad  Dienstag  12:15 - 13:45  Mittwoch  13:45-15:30 
 OS Findorff Unibad  Dienstag  14:00 - 15:30 
 OS an der Helgolander Straße Unibad  Dienstag  09:45 - 11:30 
 OS Rockwinkel Unibad  Dienstag 

 Freitag 

 08:00 - 10:30 
 11:30 - 13:30 
 08:00 - 09:15 

Mittwoch  08:00-09:15 
 11:30-13:00 
13:45-15:00 

 OS an der Ronzelenstraße Unibad  Montag 
 Mittwoch 

 Freitag 

 08:00 - 13:30 
 08:00 - 13:30 
 13:30 - 15:30 
 08:00 - 16:00 

 Dienstag 

 Donnerstag 

08.00 - 13:30 
13:30 - 15:30 
08:00 - 09:30 

 OS Am Waller Ring Unibad  Dienstag  08:30 -  09:45  Mittwoch  12:00 - 13:45 
 OS Wilhelm Focke Unibad  Montag 

 Donnerstag 
 13:00 - 15:30 
 08:00 – 10:00 

 Freitag  08:00 - 10:00 
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 OS St. Johannis Unibad  Dienstag  10:30 - 11:30  Freitag  10:00 - 11:30 
 Gymnasium Horn Unibad  Montag 

 Mittwoch 
 08:00 - 09:45 
 14:15 - 15:30 

 Dienstag 
Donnerstag 
Freitag 

 10:00 - 11:30 
 08:00 - 09:30 
 10:00 - 11.30 

 Kippenberg-Gymnasium Unibad Mittwoch  08:00 - 09:30 Mittwoch  12:00 - 15:00 
 Altes Gymnasium Unibad Dienstag  12:00 - 13:00 
 Hermann-Böse Gymnasium Unibad Freitag  13:00 - 15:30 
 Ökumenisches Gymnasium Unibad Dienstag  08:00 - 08:45  Mittwoch  08:00 - 08:45 
 FÖZ Fritz-Gansberg-Straße Unibad Dienstag  10:30 - 11:30 
 BS ABS Unibad Montag  13.30 - 15.30  Dienstag  13.30 - 15.30 
 BS Grenzstraße Unibad Freitag  13.30 - 15.30 
 BS für Metalltechnik Unibad Freitag  14:15 - 15.30 
 BS SZ Utbremen Unibad Donnerstag  14:00 - 15:30 
 BS Technisches Bildungszentrum Unibad Dienstag 13.30 - 15.30 
Schule Bad Tag Beckenzeit Tag Beckenzeit 
GS Am Weidedamm Horner Bad Dienstag 11:00 - 11:45 
GS an der Grambker Heertraße Horner Bad Dienstag 12:30 - 13:15 
GS an der Melanchthonstraße Horner Bad Dienstag 10:00 - 10:45 
GS an der Oslebshauser Heerstraße Horner Bad Dienstag 11:45 - 12:30 
GS am Pastorenweg Horner Bad Dienstag 09:15 - 10:00 
GS am Pulverberg Horner Bad Dienstag 08:30 - 09:15 
 OS an der Ronzelenstraße  Horner Bad  Montag 

 Donnerstag 

 07:00 - 08:45 
 10:00 - 11:30 
 07:00 - 09:00 

 Mittwoch 

 Freitag 

 07:00 - 08:45 
 10:30 - 11:30 
 07:00 – 09:00 

 OS im Park  Horner Bad  Donnerstag  09:00 - 10:00 
 Neue Oberschule Gröpelingen  Horner Bad  Donnerstag  10:15 - 11:15 
 Gesamtschule West  Horner Bad  Donnerstag  13:00 - 14:00 
 Gymnasium Horn  Horner Bad  Montag  10:00 - 11:30 
Schule Bad Tag Beckenzeit Tag Beckenzeit 
 GS Lessingstraße  Hansewasserbad  Dienstag  14:00 - 15:00 
 GS St. Johann  Hansewasserbad  Mittwoch  09:30 - 11:00 Donnerstag  08:00 - 09:00 
 OS Habenhausen  Hansewasserbad  Montag  13:00 - 14:00 
 GSM  Hansewasserbad  Montag 

 Donnerstag 

 09:30 - 11:00 
 12:00 - 13:00 
 11:00 - 12:00 
 13:30 – 15:00 

 Mittwoch 

 Freitag 

 11:00 - 12:00 
 13:30 - 15:00 
 08:00 – 09:00 

OS an der Schaumburger Straße  Hansewasserbad  Dienstag 

Freitag 

 08:00 - 09:00 
 10:00 - 12:00 
 13:00 - 14:00 
 09:30 - 11:30 

 Mittwoch 

 Donnerstag 

 08:00 - 09:00 
 12:00 - 13:00 
 10:00 - 11:00 
 12:00 - 13:00 

Gymnasium an der Hamburger Straße  Hansewasserbad  Montag 
 Freitag 

 08:00 - 09:00 
 11:30 - 13:00 

 Dienstag  12:00 – 14:00 

Freie evangelische Bekenntnisschule  Hansewasserbad   Montag 
  Freitag 

 14:00 - 15:00 
 09:00 - 09:30 
 13:00 - 15:00 

 Dienstag 

Donnerstag 

 09:00 - 10:00 
 15:00 - 16:00 
 09:00 - 10:00 

BS SZ Utbremen Hansewasserbad  Mittwoch  13:00 – 14:00 
Schule Bad Tag Beckenzeit Tag Beckenzeit 
GS Alt-Aumund Sportbad Grohn Mittwoch  09:15 - 10:00 
OS Borchshöhe Sportbad Grohn Freitag  08:00 - 11.30 



Freizeitbad Vegesack

Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 6 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 6 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 6 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 6 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 6 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 6 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 6
06:00 06:15
06:15 06:30
06:30 06:45
06:45 07:00
07:00 07:15
07:15 07:30
07:30 07:45
07:45 08:00
08:00 08:15
08:15 08:30
08:30 08:45
08:45 09:00
09:00 09:15
09:15 09:30
09:30 09:45
09:45 10:00
10:00 10:15
10:15 10:30
10:30 10:45
10:45 11:00
11:00 11:15
11:15 11:30
11:30 11:45
11:45 12:00
12:00 12:15
12:15 12:30
12:30 12:45
12:45 13:00
13:00 13:15
13:15 13:30
13:30 13:45
13:45 14:00
14:00 14:15
14:15 14:30

14:30 14:45
14:45 15:00
15:00 15:15
15:15 15:30
15:30 15:45
15:45 16:00
16:00 16:15
16:15 16:30
16:30 16:45
16:45 17:00
17:00 17:15
17:15 17:30
17:30 17:45
17:45 18:00
18:00 18:15
18:15 18:30
18:30 18:45
18:45 19:00
19:00 19:15
19:15 19:30
19:30 19:45
19:45 20:00
20:00 20:15
20:15 20:30
20:30 20:45
20:45 21:00
21:00 21:15
21:15 21:30
21:30 21:45
21:45 22:00

Paul Goldschmidt

Alt‐Aumund

OS Gerhard‐Rohlfs

OS an der Egge

BS Alwin ‐Lonke‐Straße

Paul Goldschmidt Schule

Gy Vegesack 
Kompensation Sporthalle

Tami‐Oelfken

Waldorf‐Schule Nord

OS 
Lerchenstraß
e ab 29.11. 
bis Febr. 24

OS in den Sandwehen

Gy Vegesack

OS Lesum

OS an der Egge

OS Lehmhorster Str.

Gymnasium Vegesack 
Kompensation Sporthalle

SZ Blumenthal

Auf den Heuen

Borchshöhe

SZ Bördestraße

Am Pürschweg

BS für Metalltechnik

SZ Blumenthal

Bremer Bäder Öffentlichkeit

Bremische Schulen

Schulen 3. Klasse

OS Gerhard Rohlfs

Gy Vegesack

Samstag SonntagDonnerstag FreitagMittwoch

OS Gerhard‐Rohlfs
OS 

Lerchenstraß
e

OS Gerhard 
Rohlfs

OS Lesum

Waldorfschule Nord

OS Borchshöhe

St. Magnus

Helgenstraße

Tami‐Oelfken

Schönebeck

Hammersbeck+         Alt‐
Aumund

OS an der Egge
OS Lerchenstraße

Fährer Flur

OS an der Egge
OS Lerchenstraße

OS Sandwehen

OS Lerchenstraße

Fährer Flur+ Am 
Mönchshof

OS an der Egge
Gy Vegesack ‐

Kompensation Sporthalle

OS an der Egge ab 07:50 
Uhr

Uhrzeit
Montag Dienstag

Wigmodi

Wigmodi

Hechelstraße

OS Lerchenstraße

OS Lerchenstraße

Am Wasser
SZ Vegesack

Gy Vegesack

SZ Vegesack
SZ Blumenthal Werkstufen

Am Pürschweg

OS Lerche

Farge Rekum

Am Wasser

Am Mönchshof

Hammersbeck

Gy Vegesack ‐
Kompensation Sporthalle

OS an der Egge

Schwimmhalle
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Freizeitbad Vegesack

Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
7:00 7:15
7:15 7:30
7:30 7:45
7:45 8:00
8:00 8:15
8:15 8:30
8:30 8:45
8:45 9:00
9:00 9:15
9:15 9:30
9:30 9:45
9:45 10:00
10:00 10:15
10:15 10:30
10:30 10:45
10:45 11:00
11:00 11:15
11:15 11:30
11:30 11:45
11:45 12:00
12:00 12:15
12:15 12:30
12:30 12:45
12:45 13:00
13:00 13:15
13:15 13:30
13:30 13:45
13:45 14:00
14:00 14:15
14:15 14:30
14:30 14:45
14:45 15:00
15:00 15:15
15:15 15:30
15:30 15:45
15:45 16:00
16:00 16:15
16:15 16:30
16:30 16:45
16:45 17:00
17:00 17:15
17:15 17:30
17:30 17:45
17:45 18:00
18:00 18:15
18:15 18:30
18:30 18:45
18:45 19:00
19:00 19:15
19:15 19:30
19:30 19:45
19:45 20:00
20:00 20:15
20:15 20:30
20:30 20:45
20:45 21:00
21:00 21:15
21:15 21:30
21:30 21:45
21:45 22:00

OS an der Egge

Schönebeck

Hammersbeck/Alt‐
Aumund

Wigmodi

Wigmodi

Fährer Flur

Fährer Flur/ Am 
Mönchshof

OS Lerchenstraße

OS Lerchenstraße

OS Sandwehen

Uhrzeit

OS Lerche

Am Wasser

Farge Rekum

Am Mönchshof

Hammersbeck

Bremische Schulen

St. Magnus

Helgenstraße

Hechelstraße

Tami‐Oelfken

SZ Vegesack

OS Sandwehen

Gy Vegesack

OS Gerhard Rohlfs

OS Lesum

Schulen 3. Klasse

Tami‐OelfkenAm Pürschweg

Auf den Heuen

OS Gerhard Rohlfs

Am Wasser

Borchshöhe

Alt‐Aumund

Am Pürschweg

OS Gerhard‐Rohlfs

OS Helsinkistraße

Nach Möglichkeit Kita Blumenkids mit rein 

Lehrschwimmbecken



SÜDBAD

Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4
06:30 06:45
06:45 07:00
07:00 07:15
07:15 07:30
07:30 07:45
07:45 08:00
08:00 08:15
08:15 08:30
08:30 08:45
08:45 09:00
09:00 09:15
09:15 09:30
09:30 09:45
09:45 10:00
10:00 10:15
10:15 10:30
10:30 10:45
10:45 11:00
11:00 11:15
11:15 11:30
11:30 11:45
11:45 12:00
12:00 12:15
12:15 12:30
12:30 12:45
12:45 13:00
13:00 13:15
13:15 13:30
13:30 13:45
13:45 14:00
14:00 14:15
14:15 14:30
14:30 14:45
14:45 15:00
15:00 15:15
15:15 15:30
15:30 15:45
15:45 16:00
16:00 16:15
16:15 16:30
16:30 16:45
16:45 17:00
17:00 17:15
17:15 17:30
17:30 17:45
17:45 18:00
18:00 18:15
18:15 18:30
18:30 18:45
18:45 19:00
19:00 19:15
19:15 19:30
19:30 19:45
19:45 20:00
20:00 20:15
20:15 20:30
20:30 20:45
20:45 21:00
21:00 21:15
21:15 21:30
21:30 21:45
21:45 22:00

Buntentor

Bgm‐Smidt.

Samstag SonntagDonnerstag Freitag

OS Leibnizplatz

Gy Links der Weser

OS Wilhelm Kaisen

OS am Leibnizplatz

Kantstraße

Buntentor/Oderstraße

Alfred‐Faust

Nordstraße

Uhrzeit
Montag Dienstag

Inge Katz Schule

Mittwoch

OS Leibnizplatz
Oderstraße

Nordstraße

Rechtenflether

Kinderschule

OS St.. Johannis 

Inge Katz Schule

Wilhelm Wagenfeld W&E

OS Wilhelm Kaisen

OS Roter Sand

OS Wilhelm Kaisen

Bremische Schulen

OS Wilhelm Kaisen
OS Wilhelm Kaisen

OS Roter Sand

OS Wilhelm Kaisen

Schulen 3. Klasse

ABS 
Valckenburg

OS St. Johannis

Gy Links der Weser

Gy Hamburger Straße

Alfred‐Faust

Schwimmerbecken

zu Antwort 10 



SÜDBAD

Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
07:00 07:15
07:15 07:30
07:30 07:45
07:45 08:00
08:00 08:15
08:15 08:30
08:30 08:45
08:45 09:00
09:00 09:15
09:15 09:30
09:30 09:45
09:45 10:00
10:00 10:15
10:15 10:30
10:30 10:45
10:45 11:00
11:00 11:15
11:15 11:30
11:30 11:45
11:45 12:00
12:00 12:15
12:15 12:30
12:30 12:45
12:45 13:00
13:00 13:15
13:15 13:30
13:30 13:45
13:45 14:00
14:00 14:15
14:15 14:30
14:30 14:45
14:45 15:00
15:00 15:15
15:15 15:30
15:30 15:45
15:45 16:00
16:00 16:15
16:15 16:30
16:30 16:45
16:45 17:00
17:00 17:15
17:15 17:30
17:30 17:45
17:45 18:00
18:00 18:15
18:15 18:30
18:30 18:45
18:45 19:00
19:00 19:15
19:15 19:30
19:30 19:45
19:45 20:00
20:00 20:15
20:15 20:30
20:30 20:45
20:45 21:00
21:00 21:15
21:15 21:30
21:30 21:45
21:45 22:00

Alfred‐Faust

Nordstraße

Helmut‐Schmidt‐
Schule

Inge Katz Schule

Bremische Schulen

OS Wilhelm 
Kaisen

OS Roter Sand

OS Wilhelm‐ 
Kaisen

OS Leibnizplatz

Gy links der 
Weser

Gy Hamburger 
Straße

OS Wilhelm 
Kaisen

OS Wilhelm 
Kaisen

OS Wilhelm 
Kaisen

Wilhelm 
Wagenfeld

Uhrzeit

Inge Katz‐
Schule

OS Leibnizplatz OS Leibnizplatz

OS Wilhelm 
Kaisen

OS Roter Sand

OS am 
Leibnizplatz

Bgm.‐Smidt

Inge Katz Schule

Kinderschule

Oderstraße

Buntentor

Kantstraße

Buntentor/ 
Oderstraße

Nordstraße

Alfred‐Faust

Rechtenflether

Schulen 3. Klasse

Lehrbecken

zu Antwort 10 



Schwimmerbecken

Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 1  Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5
08:00 08:15
08:15 08:30
08:30 08:45
08:45 09:00
09:00 09:15
09:15 09:30
09:30 09:45
09:45 10:00
10:00 10:15
10:15 10:30
10:30 10:45
10:45 11:00
11:00 11:15
11:15 11:30
11:30 11:45
11:45 12:00
12:00 12:15
12:15 12:30
12:30 12:45
12:45 13:00
13:00 13:15
13:15 13:30
13:30 13:45
13:45 14:00
14:00 14:15
14:15 14:30
14:30 14:45
14:45 15:00
15:00 15:15
15:15 15:30
15:30 15:45
15:45 16:00
16:00 16:15
16:15 16:30
16:30 16:45
16:45 17:00
17:00 17:15
17:15 17:30
17:30 17:45
17:45 18:00
18:00 18:15
18:15 18:30
18:30 18:45
18:45 19:00
19:00 19:15
19:15 19:30
19:30 19:45
19:45 20:00
20:00 20:15
20:15 20:30
20:30 20:45
20:45 21:00
21:00 21:15
21:15 21:30
21:30 21:45
21:45 22:00

DonnerstagMittwoch

OS Roland zu Bremen

OS Hermannsburg

Gymnasium AvH

Helene‐Kaisen

Delfter

OS Hermannsburg

OS Hermannsburg

Gymnasium AvH

1000064  ST. Pius 

Uhrzeit
Montag

Kirchhuchting

Sodenmatt

Robinsbalje

Dienstag

OS Hermannsburg

Gymnasium AvH
Gymnasium AvH

1000049 GS Varrel

1000073 KGS Stuhr 
Brinkum

Sodenmatt + Kirchhuchting

Robinsbalje

Arsten

Seehausen + Strom

Carl‐Katz

OS Habenhausen

Bremer Bäder Öffentlichkeit

Bremische Schulen

Schulen 3. Klasse

SonntagFreitag Samstag

Roland zu Bremen

OS Hermannsburg

Überseestadt

Delfter

Delfter+ Rablinghausen

Karl‐Lerbs

Grolland

Karl‐Lerbs

OS Roland zu Bremen

1000069 Lise‐Meitner Schule KGS 
MoordeichRablinghausen

zu Antwort 10 
Hallenbad Huchting



Lehrschwimmbecken

Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
06:30 06:45
06:45 07:00
07:00 07:15
07:15 07:30
07:30 07:45
07:45 08:00
8:00 8:15
08:15 08:30
08:30 08:45
08:45 09:00
09:00 09:15
09:15 09:30
09:30 09:45
09:45 10:00
10:00 10:15
10:15 10:30
10:30 10:45
10:45 11:00
11:00 11:15
11:15 11:30
11:30 11:45
11:45 12:00
12:00 12:15
12:15 12:30
12:30 12:45
12:45 13:00
13:00 13:15
13:15 13:30
13:30 13:45
13:45 14:00
14:00 14:15
14:15 14:30
14:30 14:45
14:45 15:00
15:00 15:15
15:15 15:30
15:30 15:45
15:45 16:00
16:00 16:15
16:15 16:30
16:30 16:45
16:45 17:00
17:00 17:15
17:15 17:30
17:30 17:45
17:45 18:00
18:00 18:15
18:15 18:30
18:30 18:45
18:45 19:00
19:00 19:15
19:15 19:30
19:30 19:45
19:45 20:00
20:00 20:15
20:15 20:30
20:30 20:45
20:45 21:00

Gymnasium AvH

1000061 Dietr. 
Bonhöffer 

Robinsbalje

Gymnasium AvH

OS Roland zu 
Bremen

Sodenmatt

1000064 St Pius 

Uhrzeit

Private Nutzer/
KiTas

Überseestadt

Rablinghausen

Delfter + 
Rablinghausen

Karl‐Lerbs

Grolland

Karl‐Lerbs

OS Roland zu 
Bremen

Carl‐Katz

OS Hermannsburg

Robinsbalje

Helene‐Kaisen

Bremer Bäder Öffentlichkeit

Vereine/
LSV Bremen

Rheumaliga Bremische Schulen

Bremer Bäder‐Kurse Schulen 3. Klasse

in Klärung

Delfter

Delfter

OS Hermannsburg

Sodenmatt + 
Kirchhuchting

Kirchhuchting

Arsten

Seehausen + Strom
GS Robinsbalje

OS Hermannsbrug

Anfrage Martinsclub: 
Mo, Di oder Do
17‐19 Uhr LSB + 1 Bahn 
Zum Jahreswechsel möglich? 



Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 1  Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5
06:00 06:15
06:15 06:30
06:30 06:45
06:45 07:00
07:00 07:15
07:15 07:30
07:30 07:45
07:45 08:00
08:00 08:15
08:15 08:30
08:30 08:45
08:45 09:00
09:00 09:15
09:15 09:30
09:30 09:45
09:45 10:00
10:00 10:15
10:15 10:30
10:30 10:45
10:45 11:00
11:00 11:15
11:15 11:30
11:30 11:45
11:45 12:00
12:00 12:15
12:15 12:30
12:30 12:45
12:45 13:00
13:00 13:15
13:15 13:30
13:30 13:45
13:45 14:00
14:00 14:15
14:15 14:30
14:30 14:45
14:45 15:00
15:00 15:15
15:15 15:30
15:30 15:45
15:45 16:00
16:00 16:15
16:15 16:30
16:30 16:45
16:45 17:00
17:00 17:15
17:15 17:30
17:30 17:45
17:45 18:00
18:00 18:15
18:15 18:30
18:30 18:45
18:45 19:00
19:00 19:15
19:15 19:30
19:30 19:45
19:45 20:00
20:00 20:15
20:15 20:30
20:30 20:45
20:45 21:00
21:00 21:15
21:15 21:30
21:30 21:45
21:45 22:00

OS Wilhelm Olbers

Private Nutzer/
KiTas

Lessing

Stader

In der Vahr

OS Habenhausen???

In der Vahr

Bremische Schulen

Schulen 3. Klasse

OS Kurt‐Schumacher

SonntagFreitag Samstag
Uhrzeit

Montag Dienstag

Stader

Alter Postweg

Alter Postweg + Lessing

OS Julius Brecht

OS Kurt Schumacher

Wilhelm‐Olbers ab Nov. 23 
bis April 24, 1 Bahn ab 

09.02.

OS Habenhausen

OS Kurt Schumacher

Parseval

Mittwoch

OS Sebaldsbrück

Witzleben

Glockenstraße

Schmidtstraße

Brinkmann

1000578 Grundschule 
Brinkum 

Donnerstag

Parsval + Witzleben

Witzleben

OS Habenhausen

OS Sebaldsbrück

zu Antwort 10
Schlossparkbad



Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
06:30 06:45
06:45 07:00
07:00 07:15
07:15 07:30
07:30 07:45
07:45 08:00
08:00 08:15
08:15 08:30
08:30 08:45
08:45 09:00
09:00 09:15
09:15 09:30
09:30 09:45
09:45 10:00
10:00 10:15
10:15 10:30
10:30 10:45
10:45 11:00
11:00 11:15
11:15 11:30
11:30 11:45
11:45 12:00
12:00 12:15
12:15 12:30
12:30 12:45
12:45 13:00
13:00 13:15
13:15 13:30
13:30 13:45
13:45 14:00
14:00 14:15
14:15 14:30
14:30 14:45
14:45 15:00
15:00 15:15
15:15 15:30
15:30 15:45
15:45 16:00
16:00 16:15
16:15 16:30
16:30 16:45
16:45 17:00
17:00 17:15
17:15 17:30
17:30 17:45
17:45 18:00
18:00 18:15
18:15 18:30
18:30 18:45
18:45 19:00
19:00 19:15
19:15 19:30
19:30 19:45
19:45 20:00
20:00 20:15
20:15 20:30
20:30 20:45
20:45 21:00
21:00 21:15
21:15 21:30
21:30 21:45
21:45 22:00

OS Sebaldsbrück

Glockenstraße

Schmidtstraße

Parseval + 
Witzleben

Witzleben

Uhrzeit

Alter Postweg + 
Lessing

In der Vahr

Alter Postweg

Lessing

Stader

Bremische Schulen

OS Wilhelm Olbers

OS Wilhelm Olbers

OS Habenhausen

Brinkmann

Witzleben

Parseval

Stader

In der Vahr



OTeBad

Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5
08:00 08:15
08:15 08:30
08:30 08:45
08:45 09:00
09:00 09:15
09:15 09:30
09:30 09:45
09:45 10:00
10:00 10:15
10:15 10:30
10:30 10:45
10:45 11:00
11:00 11:15
11:15 11:30
11:30 11:45
11:45 12:00
12:00 12:15
12:15 12:30
12:30 12:45
12:45 13:00
13:00 13:15
13:15 13:30
13:30 13:45
13:45 14:00
14:00 14:15
14:15 14:30
14:30 14:45
14:45 15:00
15:00 15:15
15:15 15:30
15:30 15:45
15:45 16:00
16:00 16:15
16:15 16:30
16:30 16:45
16:45 17:00
17:00 17:15
17:15 17:30
17:30 17:45
17:45 18:00
18:00 18:15
18:15 18:30
18:30 18:45
18:45 19:00
19:00 19:15
19:15 19:30
19:30 19:45
19:45 20:00
20:00 20:15
20:15 20:30
20:30 20:45
20:45 21:00
21:00 21:15
21:15 21:30
21:30 21:45
21:45 22:00

GSO

GSO

Waldorfschule Osterholz

Schulen 3. Klasse

Bremische Schulen

Osterhop + Andernacher

Pfälzer Weg

GSO

SonntagFreitag Samstag

Freiligrath

Osterholz

OS Albert Einstein

Uhrzeit
Montag Dienstag Mittwoch

Düsseldorfer

OS Koblenzer Straße

Arbergen

Donnerstag

Stichnath

OS Albert Einstein

Mahndorf

Mahndorf+Bunnsacker

Bunnsacker

Uphuser

Stichnaht

Andernacher

Ellenerbrokweg

OS Albert Einstein

S Koblenzer Straß

Düsseldorfer

Waldorf Schule Osterh.

Freiligrath

Osterholz

OS Koblenzer Straße

GSO

Tobias Schule

GS St. Antonius

Georg‐Droste‐Schule

BS Einzelhande

GSO

OS Albert Einstein

OS Koblenzer Straße

OS Koblenzer Straße

Ellenerbrokweg+ 
Oberneuland

Oberneuland

Ellenerbrokweg

Osterhop

Schwimmerbecken

zu Antwort 10



OTeBad

Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
7:00 7:15
7:15 7:30
7:30 7:45
7:45 8:00
8:00 8:15
8:15 8:30
8:30 8:45
8:45 9:00
9:00 9:15
9:15 9:30
9:30 9:45
9:45 10:00
10:00 10:15
10:15 10:30
10:30 10:45
10:45 11:00
11:00 11:15
11:15 11:30
11:30 11:45
11:45 12:00
12:00 12:15
12:15 12:30
12:30 12:45
12:45 13:00
13:00 13:15
13:15 13:30
13:30 13:45
13:45 14:00
14:00 14:15
14:15 14:30
14:30 14:45
14:45 15:00
15:00 15:15
15:15 15:30
15:30 15:45
15:45 16:00
16:00 16:15
16:15 16:30
16:30 16:45
16:45 17:00
17:00 17:15
17:15 17:30
17:30 17:45
17:45 18:00
18:00 18:15
18:15 18:30
18:30 18:45
18:45 19:00
19:00 19:15
19:15 19:30
19:30 19:45
19:45 20:00
20:00 20:15
20:15 20:30
20:30 20:45
20:45 21:00
21:00 21:15
21:15 21:30
21:30 21:45
21:45 22:00

Gesamtschule Ost

Pilot 2. Klasse . ‐ GS 
Walliser Straße 

BS Einzelhandel

Pfälzer Weg

Uhrzeit

Ellernerbrokweg

Ellenerbrokweg + 
Oberneuland

Mahndorf

Mahndorf + 
Bunnsacker

Bunnsacker

Uphuser Georg‐Droste‐
Schule

Stichnath

Andernacher

Stichnath

Oberneuland

Ellenerbrokweg

Gesamtschule Ost

Pilot 2. Klasse. ‐ GS 
Walliser Straße 

Gesamtschule Ost

Arberen

Düsseldorfer

Osterhop + 
Andernacher

Pfälzer Weg

Düsseldorfer

Freiligrath

Andernacher 
Straße, 

Zweitklässler

Osterhop

Osterholz

Osterholz

Freiligrath

Bremische Schulen

Schulen 3. Klasse

Lehrschwimmbecken



Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 6 Bahn 7 Bahn 8 Bahn 9 Bahn 10 Bahn 11 Bahn 12 Bahn 13 Bahn 14 Bahn 15 Bahn 16 Bahn 17 Bahn 18 Bahn 19
08:00 08:15
08:15 08:30
08:30 08:45
08:45 09:00
09:00 09:15
09:15 09:30
09:30 09:45
09:45 10:00
10:00 10:15
10:15 10:30
10:30 10:45
10:45 11:00
11:00 11:15
11:15 11:30
11:30 11:45
11:45 12:00
12:00 12:15
12:15 12:30
12:30 12:45
12:45 13:00
13:00 13:15
13:15 13:30
13:30 13:45
13:45 14:00
14:00 14:15
14:15 14:30
14:30 14:45
14:45 15:00
15:00 15:15
15:15 15:30
15:30 15:45
15:45 16:00
16:00 16:15
16:15 16:30
16:30 16:45
16:45 17:00
17:00 17:15
17:15 17:30
17:30 17:45
17:45 18:00
18:00 18:15
18:15 18:30
18:30 18:45
18:45 19:00
19:00 19:15
19:15 19:30
19:30 19:45
19:45 20:00
20:00 20:15
20:15 20:30
20:30 20:45
20:45 21:00
21:00 21:15
21:15 21:30
21:30 21:45
21:45 22:00

Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 6 Bahn 7 Bahn 8 Bahn 9 Bahn 10 Bahn 11 Bahn 12 Bahn 13 Bahn 14 Bahn 15 Bahn 16 Bahn 17 Bahn 18 Bahn 19

OS Wilhelm Focke

OS Ronzelenstraße

GS Mentor

OS Ronzelenstraße

ABS

Phillip‐Reis

Horn

Phillip‐Reis

Horn

Borgfeld

Borgfeld + Augsburger

Augsburger

Gymnasium Horn

ABS

Phillip‐Reis

Horn

OS Wilhelm Focke

OS Ronzelenstraße + DLRG Absprache mit LIS Dietmar 
Ludwig

Bremische Schulen

LSB

Schulen 3. Klasse

Gy Horn

Phillip‐Reis

Horn

Uhrzeit

Montag
LSB

Borgfeld

Borgfeld + Augsburger

Augsburger

zu Antwort 10
Sportbad Uni



Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 6 Bahn 7 Bahn 8 Bahn 9 Bahn 10 Bahn 11 Bahn 12 Bahn 13 Bahn 14 Bahn 15 Bahn 16 Bahn 17 Bahn 18 Bahn 19

OS Waller Ring OS Waller Ring

Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 6 Bahn 7 Bahn 8 Bahn 9 Bahn 10 Bahn 11 Bahn 12 Bahn 13 Bahn 14 Bahn 15 Bahn 16 Bahn 17 Bahn 18 Bahn 19

OS Findorff

OS am Barkhof

Altes Gymnasium

ABS
TBZ

OS 
Ronzelenstra

ße

SZ Utbremen

OS Ronzelenstraße

OS Am Barkhof

OS Waller Ring

OS 
Helgolander 

Straße

OS 
Helgolander 

Straße

Fritz 
Gansberg Fritz 

Gansberg

OS Rockwinkel

Fritz GansbergSt. Johannis Schule
Gymnasium Horn

OS Rocksinkel

TBZ OS Ronzelenstraße

OS Rockwinkel

OS Waller 
Ring

LSB

Ökumenisches Gymnasium

Dienstag
LSB



Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 6 Bahn 7 Bahn 8 Bahn 9 Bahn 10 Bahn 11 Bahn 12 Bahn 13 Bahn 14 Bahn 15 Bahn 16 Bahn 17 Bahn 18 Bahn 19

Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 6 Bahn 7 Bahn 8 Bahn 9 Bahn 10 Bahn 11 Bahn 12 Bahn 13 Bahn 14 Bahn 15 Bahn 16 Bahn 17 Bahn 18 Bahn 19

OS Rockwinkel

OS am Barkhof

OS Rockwinkel

LSB

OS am Barkhof
OS Ronzelenstraße

Gymnasium Horn

OS Ronzelenstraße

Kippenberg Gymnasium

GSW

Halmerweg

An der Gete

Halmerweg

An der Gete

Admiral

Carl‐Schurz

Halmerweg

An der Gete

Halmerweg

An der Gete

Admiral

OS Rockwinkel

Admiral + Carl Schurz

Carl‐Schurz

Kippenberg Gymnasium

Ökumenisches Gymnasium

Kippenberg Gymnasium

OS Waller Ring

Admiral + Carl Schurz

Mittwoch
LSB



Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 6 Bahn 7 Bahn 8 Bahn 9 Bahn 10 Bahn 11 Bahn 12 Bahn 13 Bahn 14 Bahn 15 Bahn 16 Bahn 17 Bahn 18 Bahn 19

Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 6 Bahn 7 Bahn 8 Bahn 9 Bahn 10 Bahn 11 Bahn 12 Bahn 13 Bahn 14 Bahn 15 Bahn 16 Bahn 17 Bahn 18 Bahn 19

OS Rockwinkel OS Rockwinkel

OS Ronzelenstraße

OS Rockwinkel

TBZ

Marie‐Curie

Marie‐Curie+Landskrona

Landskrona

Baumschulenweg

SZ Utbremen

OS Wilhelm Focke

TBZ

LSB

Marie‐Curie

OS Wilhelm Focke

Donnerstag
LSB

Marie‐Curie+Landskrona

Landskrona

Baumschulenweg

Humann

Baumschulenweg

Humann

Gymnasium Horn
OS Wilhelm Focke

Humann

Baumschulenweg

Humann



Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 6 Bahn 7 Bahn 8 Bahn 9 Bahn 10 Bahn 11 Bahn 12 Bahn 13 Bahn 14 Bahn 15 Bahn 16 Bahn 17 Bahn 18 Bahn 19

Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 6 Bahn 7 Bahn 8 Bahn 9 Bahn 10 Bahn 11 Bahn 12 Bahn 13 Bahn 14 Bahn 15 Bahn 16 Bahn 17 Bahn 18 Bahn 19

Paul‐Singer + Burgdamm

Burgdamm

Paul‐Singer

Fischerhuder

Saatland

Fischerhuder

OS St. Johannis

BS Metalltechnik

OS Ronzelenstraße

SZ Utbremen Angebot

Ökumenisches Gymnasium

LSB

BS Metalltechnik

OS Rockwinkel

Gymnasium Hermann Böse
BS Grenzstraße

SZ Utbremen

Gymnasium Horn

OS Rockwinkel

LSB
Freitag

Paul‐Singer

Paul‐Singer + Burgdamm

Burgdamm

Paul‐Singer

Fischerhuder

Saatland

Fischerhuder

Paul‐Singer



Bahn 9 Bahn 8 Bahn 7 Bahn 6 Bahn 5 Bahn 4 Bahn 3 Bahn 2 Bahn 1 Bahn 0 Belegung Sicht Bäder

06:00 06:15
06:15 06:30
06:30 06:45
06:45 07:00
07:00 07:15
07:15 07:30
07:30 07:45
07:45 08:00
08:00 08:15
08:15 08:30
08:30 08:45
08:45 09:00
09:00 09:15
09:15 09:30
09:30 09:45
09:45 10:00
10:00 10:15
10:15 10:30
10:30 10:45
10:45 11:00
11:00 11:15
11:15 11:30
11:30 11:45
11:45 12:00
12:00 12:15
12:15 12:30
12:30 12:45
12:45 13:00
13:00 13:15
13:15 13:30
13:30 13:45
13:45 14:00
14:00 14:15
14:15 14:30
14:30 14:45
14:45 15:00
15:00 15:15
15:15 15:30
15:30 15:45
15:45 16:00
16:00 16:15
16:15 16:30
16:30 16:45
16:45 17:00
17:00 17:15
17:15 17:30
17:30 17:45
17:45 18:00
18:00 18:15
18:15 18:30
18:30 18:45
18:45 19:00
19:00 19:15
19:15 19:30
19:30 19:45
19:45 20:00
20:00 20:15
20:15 20:30
20:30 20:45
20:45 21:00

Öffentlichkeit Bremische Schulen
Private Nutzer/

KiTas

<‐‐‐‐‐‐ Ausgang 
Loungebereich

Uhrzeit Montag

OS Ronzelenstraße Gymnasium Horn

Uhrzeit
Montag

<‐
‐‐‐
‐ F
en

st
er
 R
ic
ht
un

g 
Fr
ei
ba
d 
‐‐‐
‐‐>

<‐‐‐‐ Fenster Richtung Jan‐Reiners‐Weg ‐‐‐‐>

Bremer Bäder‐Kurse Schulen 3. Klasse
Vereine/

LSV Bremen
Anfragen

OS Ronzelenstraße

zu Antwort 10 
Belegung HOB



Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 6 Bahn 7 Bahn 8 Bahn 9 Bahn 10 Bahn 11 Bahn 12 Bahn 13 Bahn 14 Bahn 15 Bahn 16 Bahn 17 Bahn 18 Bahn 19 Bahn 20
06:00 06:15
06:15 06:30
06:30 06:45
06:45 07:00
07:00 07:15
07:15 07:30
07:30 07:45
07:45 08:00
08:00 08:15
08:15 08:30
08:30 08:45
08:45 09:00
09:00 09:15
09:15 09:30
09:30 09:45
09:45 10:00
10:00 10:15
10:15 10:30
10:30 10:45
10:45 11:00
11:00 11:15
11:15 11:30
11:30 11:45
11:45 12:00
12:00 12:15
12:15 12:30
12:30 12:45
12:45 13:00
13:00 13:15
13:15 13:30
13:30 13:45
13:45 14:00
14:00 14:15
14:15 14:30
14:30 14:45
14:45 15:00
15:00 15:15
15:15 15:30

Belegung Sicht Bäder Bahn 9 Bahn 8 Bahn 7 Bahn 6 Bahn 5 Bahn 4 Bahn 3 Bahn 2 Bahn 1 Bahn 0

Belegung Sicht Ohlenhof Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 6 Bahn 7 Bahn 8 Bahn 9 Bahn 10 Bahn 11 Bahn 12 Bahn 13 Bahn 14 Bahn 15 Bahn 16 Bahn 17 Bahn 18 Bahn 19 Bahn 20
15:30 15:45
15:45 16:00
16:00 16:15
16:15 16:30
16:30 16:45
16:45 17:00
17:00 17:15
17:15 17:30
17:30 17:45
17:45 18:00
18:00 18:15
18:15 18:30
18:30 18:45
18:45 19:00
19:00 19:15
19:15 19:30
19:30 19:45
19:45 20:00
20:00 20:15
20:15 20:30
20:30 20:45
20:45 21:00

<‐‐‐‐‐‐ Fensterfront Richtung Freibad ‐‐‐‐‐‐>

Dienstag

Ausgang Loungebereich

Uhrzeit
Dienstag

Umstellung von Querbetrieb 25m auf Längsbetrieb 50m

Hubboden

Melanchton

Am Weidedamm

Oslebshausen

Grambke

Ökumenisches Gymn.

<‐‐‐‐‐ Ausgang 
Loungebereich

Eingang         Kursbecken 

Pulverberg

Pastorenweg

OS Ronzelenstraße

<‐‐‐‐Fenster Richtung Jan‐Reiners‐Weg ‐‐‐>

Schulen 3. Klasse

Bremische Schulen

Tr
en

nw
an
d

Dienstag

Hubboden auf 1,20 M stellen

<‐
‐‐‐
 F
en

st
er
 R
ic
ht
un

g 
Fr
ei
ba
d 
‐‐‐
‐>

Flachwasser (Lehrbecken)
0,90 Meter

GSW

nur 30 min, da Start der 3. Klassen um 
08:30 Uhr!



Belegung Sicht Bäder Bahn 9 Bahn 8 Bahn 7 Bahn 6 Bahn 5 Bahn 4 Bahn 3 Bahn 2 Bahn 1 Bahn 0

Belegung Sicht Ohlenhof Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 6 Bahn 7 Bahn 8 Bahn 9 Bahn 10 Bahn 11 Bahn 12 Bahn 13 Bahn 14 Bahn 15 Bahn 16 Bahn 17 Bahn 18 Bahn 19 Bahn 20
06:00 06:15
06:15 06:30
06:30 06:45
06:45 07:00
07:00 07:15
07:15 07:30
07:30 07:45
07:45 08:00
08:00 08:15
08:15 08:30
08:30 08:45
08:45 09:00
09:00 09:15
09:15 09:30
09:30 09:45
09:45 10:00
10:00 10:15
10:15 10:30
10:30 10:45
10:45 11:00
11:00 11:15
11:15 11:30
11:30 11:45
11:45 12:00
12:00 12:15
12:15 12:30
12:30 12:45
12:45 13:00
13:00 13:15
13:15 13:30
13:30 13:45
13:45 14:00
14:00 14:15
14:15 14:30
14:30 14:45

Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 6 Bahn 7 Bahn 8 Bahn 9 Bahn 10 Bahn 11 Bahn 12 Bahn 13 Bahn 14 Bahn 15 Bahn 16 Bahn 17 Bahn 18 Bahn 19 Bahn 20
14:45 15:00
15:00 15:15
15:15 15:30
15:30 15:45
15:45 16:00
16:00 16:15
16:15 16:30
16:30 16:45
16:45 17:00
17:00 17:15
17:15 17:30
17:30 17:45
17:45 18:00
18:00 18:15
18:15 18:30
18:30 18:45
18:45 19:00
19:00 19:15
19:15 19:30
19:30 19:45
19:45 20:00
20:00 20:15
20:15 20:30
20:30 20:45
20:45 21:00
21:00 21:15

Ausgang Loungebereich

<‐‐‐‐‐ Ausgang 
Loungebereich

<‐
‐‐
‐  
Fe
ns
te
r R

ic
ht
un

g 
Fr
ei
ba
d 
‐‐
‐‐
>

Eingang         Kursbecken 

<‐‐‐‐‐‐ Fensterfront Richtung Freibad ‐‐‐‐‐‐>

Mittwoch

OS Ronzelenstraße

Bremische Schulen

Tr
en

nw
an
d

Uhrzeit

Mittwoch

Uhrzeit
Mittwoch

Schulen 3. Klasse

Umstellung von Längsbetrieb 50m auf Querbetrieb 25m 

Hubboden

OS Ronzelenstraße



Bahn 9 Bahn 8 Bahn 7 Bahn 6 Bahn 5 Bahn 4 Bahn 3 Bahn 2 Bahn 1 Bahn 0 Belegung Sicht Bäder

Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 6 Bahn 7 Bahn 8 Bahn 9 Bahn 10 Belegung Sicht Ohlenhof
06:00 06:15
06:15 06:30
06:30 06:45
06:45 07:00
07:00 07:15
07:15 07:30
07:30 07:45
07:45 08:00
08:00 08:15
08:15 08:30
08:30 08:45
08:45 09:00
09:00 09:15
09:15 09:30
09:30 09:45
09:45 10:00
10:00 10:15
10:15 10:30
10:30 10:45
10:45 11:00
11:00 11:15
11:15 11:30
11:30 11:45
11:45 12:00
12:00 12:15
12:15 12:30
12:30 12:45
12:45 13:00
13:00 13:15
13:15 13:30
13:30 13:45
13:45 14:00
14:00 14:15
14:15 14:30
14:30 14:45
14:45 15:00
15:00 15:15
15:15 15:30
15:30 15:45
15:45 16:00
16:00 16:15
16:15 16:30
16:30 16:45
16:45 17:00
17:00 17:15
17:15 17:30
17:30 17:45
17:45 18:00
18:00 18:15
18:15 18:30
18:30 18:45
18:45 19:00
19:00 19:15
19:15 19:30
19:30 19:45
19:45 20:00
20:00 20:15
20:15 20:30
20:30 20:45
20:45 21:00

OS Ronzelenstraße

Bremische Schulen

Schulen 3. Klasse

NOG

GSW

<‐‐‐‐‐ Ausgang 
Loungebereich

<‐‐‐‐‐ Fenster Richtung Jan‐Reiners‐Weg ‐‐‐‐‐>

<‐
‐‐‐
‐‐ 
Fe
ns
te
r R

ic
ht
un

g 
Fr
ei
ba
d 
‐‐‐
‐‐>

Uhrzeit
Donnerstag

Uhrzeit
Donnerstag

OS im Park



Belegung Sicht Bäder Bahn 9 Bahn 8 Bahn 7 Bahn 6 Bahn 5 Bahn 4 Bahn 3 Bahn 2 Bahn 1 Bahn 0
Trennwand

06:00 06:15
06:15 06:30
06:30 06:45
06:45 07:00
07:00 07:15
07:15 07:30
07:30 07:45
07:45 08:00
08:00 08:15
08:15 08:30
08:30 08:45
08:45 09:00
09:00 09:15
09:15 09:30
09:30 09:45
09:45 10:00
10:00 10:15
10:15 10:30
10:30 10:45
10:45 11:00
11:00 11:15
11:15 11:30
11:30 11:45
11:45 12:00
12:00 12:15
12:15 12:30
12:30 12:45
12:45 13:00
13:00 13:15
13:15 13:30
13:30 13:45
13:45 14:00
14:00 14:15
14:15 14:30

Trennwand
Bahn 1 Bahn 2 Bahn 3 Bahn 4 Bahn 5 Bahn 6 Bahn 7 Bahn 8 Bahn 9 Bahn 10 Bahn 11 Bahn 12 Bahn 13 Bahn 14 Bahn 15 Bahn 16 Bahn 17 Bahn 18 Bahn 19 Bahn 20

14:30 14:45
14:45 15:00
15:00 15:15
15:15 15:30
15:30 15:45
15:45 16:00
16:00 16:15
16:15 16:30
16:30 16:45
16:45 17:00
17:00 17:15
17:15 17:30
17:30 17:45
17:45 18:00
18:00 18:15
18:15 18:30
18:30 18:45
18:45 19:00
19:00 19:15
19:15 19:30
19:30 19:45
19:45 20:00
20:00 20:15
20:15 20:30
20:30 20:45
20:45 21:00

Bremische Schulen

Eingang         Kursbecken 

Freitag Hubboden

FreitagUhrzeit

<‐
‐‐‐
  F
en

st
er
 R
ic
ht
un

g 
Fr
ei
ba

d 
‐‐‐
‐>

Uhrzeit
Freitag

Os Ronzelenstraße

<‐‐‐‐‐‐ Ausgang Loungebereich

Ausgang Loungebereich

Schulen 3. Klasse

Umstellung von Längsbetrieb 50m auf Querbetrieb 25m 

<‐‐‐‐‐‐ Fensterfront Richtung Freibad ‐‐‐‐‐‐>

Hermann Böse‐
Gymnasium Flachwasser 

ab Febr. 24 über 
Bildungsbehörde?



Bahnstunden und Besucher pro Woche je Bad nach Nutzergruppe 

Bahnstunden * Anteil Besucher ** Anteil Bahnstunden * Anteil Besucher ** Anteil Bahnstunden * Anteil Besucher ** Anteil
Schulen 183,5 24,55% 847 23,81% 89,75 16,17% 613 10,27% 149 8,04% 476 9,11%
Vereine 64,75 8,66% 206 5,79% 38 6,85% 818 13,71% 130 7,01% 732 14,00%
Sonstige 11,75 1,57% 164 4,61% 2,75 0,50% 32 0,54% 7,5 0,40% 12 0,23%
Rheuma‐Liga HB 22 2,94% 466 13,10% 20,75 3,74% 202 3,39% 3 0,16% 60 1,15%
Kurse 67,25 9,00% 286 8,04% 81,25 14,64% 624 10,46% 80,5 4,34% 549 10,50%
Öffentlichkeit 333,25 44,58% 1589 44,66% 322,5 58,11% 3678 61,64% 1444,5 77,90% 3398 65,01%
ungenutze Zeiten 65 8,70% 0 0,00% 0 0,00% 0 0,00% 0 0,00% 0 0,00%
Umstellungszeiten/Trennwand 39,75 2,14% 0 0,00%
Gesamt 747,5 100,00% 3558 100,00% 555 100,00% 5967 100,00% 1854,25 100,00% 5227 100,00%

Bahnstunden * Anteil Besucher ** Anteil Bahnstunden * Anteil Besucher ** Anteil Bahnstunden * Anteil Besucher ** Anteil
Schulen 111 19,65% 921 35,53% 70,75 13,08% 460 24,91% 109,75 18,53% 677 34,97%
Vereine 94 16,64% 495 19,10% 60 11,10% 601 32,54% 114 19,25% 518 26,76%
Sonstige 10,75 1,90% 86 3,32% 11,25 2,08% 55 2,98% 20 3,38% 81 4,18%
Rheuma‐Liga HB 12,75 2,26% 187 7,21% 4 0,74% 23 1,25% 7,75 1,31% 75 3,87%
Kurse 55,5 9,82% 353 13,62% 62,75 11,60% 442 23,93% 37 6,25% 288 14,88%
Öffentlichkeit 109,5 19,38% 550 21,22% 220,75 40,82% 266 14,40% 120,5 20,35% 297 15,34%
ungenutze Zeiten 171,5 30,35% 0 0,00% 111,25 20,57% 0 0,00% 183,25 30,94% 0 0,00%
Gesamt 565 100,00% 2592 100,00% 540,75 100,00% 1847 100,00% 592,25 100,00% 1936 100,00%

Bahnstunden * Anteil Besucher ** Anteil Bahnstunden * Anteil Besucher ** Anteil Bahnstunden * Anteil Besucher ** Anteil
Schulen 519,75 36,93% 978 45,68% 0 0,00% 0 0,00% 1233,5 19,29% 4972 20,02%
Vereine 487,25 34,62% 891 41,62% 0 0,00% 0 0,00% 988 15,45% 4261 17,16%
Sonstige 49,5 3,52% 272 12,70% 3,25 0,60% 48 3,07% 116,75 1,83% 750 3,02%
Rheuma‐Liga HB 0 0,00% 0 0,00% 9 1,66% 193 12,34% 79,25 1,24% 1206 4,86%
Kurse 0 0,00% 0 0,00% 42,5 7,86% 691 44,18% 426,75 6,67% 3233 13,02%
Öffentlichkeit 0 0,00% 0 0,00% 64,5 11,93% 632 40,41% 2615,5 40,89% 10410 41,92%
ungenutze Zeiten 351 24,94% 0 0,00% 14,5 2,68% 0 0,00% 896,5 14,02% 0 0,00%
Umstellungszeiten/Trennwand 0,00% 39,75 0,62% 0 0,00%
Gesamt 1407,5 100,00% 2141 100,00% 133,75 24,73% 1564 100,00% 6396 100,00% 24832 100,00%

* Summe Bahnstunden/Woche gemäß Belegung 1. HJ 2024
** Besucher/Woche beispielhaft KW 03/2024

Unibad Vitalbad Gesamt

Freizeitbad Vegesack Südbad Horner Bad

OTeBAD Schloßparkbad Hallenbad Huchting

zu Antwort 12



Bahnstunden und Besucher pro Woche alle Bäder nach Nutzergruppe 
Gesamt

Bahnstunden * Anteil Besucher ** Anteil Bahnstunden Anteil Besucher ** Anteil
Schulen 1233,5 19,29% 4972 20,02% 1233,5 19,29% 4972 20,02%
Vereine 988 15,45% 4261 17,16% 988 15,45% 4261 17,16%
Sonstige 116,75 1,83% 750 3,02% 116,75 1,83% 750 3,02%
Rheuma‐Liga HB 79,25 1,24% 1206 4,86% 79,25 1,24% 1206 4,86%
Kurse 426,75 6,67% 3233 13,02% 426,75 6,67% 3233 13,02%
Öffentlichkeit 2615,5 40,89% 10410 41,92% 2615,5 40,89% 10410 41,92%
ungenutze Zeiten 896,5 14,02% 0 0,00% 896,5 14,02% 0 0,00%
Umstellungszeit/Trennwand 39,75 0,62% 0 0,00% 39,75 0,62% 0 0,00%
Gesamt 6396 100,00% 24832 100,00% 6396 100,00% 24832 100,00%

* Summe Bahnstunden/Woche gemäß Belegung 1. HJ 2024
** Besucher/Woche beispielhaft KW 03/2024

GesamtBahnstunden / Besucher alle 
Bäder



Auslastung der Lehrschwimmbecken

Std/Woche Anteil Std/Woche Anteil Std/Woche Anteil Std/Woche Anteil Std/Woche Anteil Std/Woche Anteil Std/Woche Anteil
belegt 66,5 87,50% 75,75 89,12% 62,25 85,27% 61 80,79% 69,75 81,82% 46,75 71,37% 382 83,00%
frei 7,5 9,87% 8,75 10,29% 8,25 11,30% 10 13,25% 12,75 14,96% 16,75 25,57% 64 13,91%
nicht nutzbar 2 2,63% 0,5 0,59% 2,5 3,42% 4,5 5,96% 2,75 3,23% 2 3,05% 14,25 3,10%
gesamt 76 100,00% 85 100,00% 73 100,00% 75,5 100,00% 85,25 100,00% 65,5 100,00% 460,25 100,00%

Sonntag geschlossen Samstag geschlossen, Kurse 
von 9 ‐ 12

Samstag geschlossen, Kurse 
& Vereine von09:30‐18:15

Summe alle BäderFreizeitbad Vegesack Südbad OTeBAD Schloßparkbad Hallenbad Huchting Unibad



zu Antwort 13 

Anlage Schüler:innen (SuS) und Klassenverbände (KV) – Zahlen und Vorausberechnungen 

1 

*Entspricht Anzahl SuS pro Klasse

Schüler:innen und Klassenverbände (KV) – Zahlen und Vorausberechnungen 
Stadt Bremen öffentliche Schulen (Ist bis 2023, Prognose ab 2024) 

Grundschule Klasse 3 Gymnasium Klasse 7 Oberschule Klasse 7 Klasse 7 
Jahr SuS KV FreQ* SuS KV FreQ SuS KlV FreQ KV insgesamt 

2019 4501 217 20,7 1071 38 28,2 3212 144 22,3 182 
2020 4310 215 20,0 1084 39 27,8 3169 144 22,0 183 
2021 4308 217 19,9 1087 40 27,2 3134 144 21,8 184 
2022 4804 229 21,0 1002 38 26,4 3310 147 22,5 185 
2023 5120 240 21,3 1065 39 27,3 3450 151 22,8 190 
2024 5265 254 20,7 1085 40 27,1 3438 154 22,3 194 
2025 5322 257 20,7 1063 39 27,3 3407 152 22,4 191 
2026 5377 259 20,8 1063 39 27,3 3761 168 22,4 207 
2027 5406 261 20,7 1063 39 27,3 4052 181 22,4 220 
2028 5272 254 20,8 1063 39 27,3 4110 184 22,3 223 
2029 5113 247 20,7 1063 39 27,3 4162 186 22,4 225 
2030 5048 243 20,8 1063 39 27,3 4209 188 22,4 227 
2031 5055 244 20,7 1063 39 27,3 4232 189 22,4 228 
2032 5050 244 20,7 1063 39 27,3 4107 183 22,4 222 
2033 5011 242 20,7 1063 39 27,3 3960 177 22,4 216 
2034 4971 240 20,7 1063 39 27,3 3898 174 22,4 213 
2035 4936 238 20,7 1063 39 27,3 3904 174 22,4 213 



Sanierung und Umbauten der Bäder
Maßnahme Kosten Überschreitung Budget

Vitalbad
Innendecke, Kinderbecken, 
Beckenumrandung Februar 2024 1.425.960 nein

Schloßparkbad Foyer Februar 2024 940.100 nein

Schloßparkbad
Außenbereich um die 
Eingänge November 2024 235.000 noch offen

Schloßparkbad
Schadstoffsanierung der 
Decke der Umkleiden noch offen 249.000 noch offen

Schloßparkbad Spielgeräte im Freibad Juli 2024 43.715 nein

Südbad Dachterrasse der Sauna Mai 2024 148.000 nein

Südbad Rutschenturm noch offen 126.400 noch offen

Südbad Glasfassaden im Bad August 2024 21.000 noch offen

FB Blumenthal Filteranlage Mai 2024 768.400 noch offen

OTe-Bad Duschen März 2024 530.080 noch offen

Fertigstellung



2024 Öffnungszeiten Bremer Bäder

Öffnungszeiten Freibäder 2024

Vorsaison 01.05. – 09.06.24 Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
Stadionbad 13.00 – 20.00 13.00 – 20.00 13.00 – 20.00 13.00 – 20.00 13.00 – 20.00 12.00 – 18.00 12.00 – 18.00

Stadionbad öffnet bedarfsbedingt (nach Wetterlage) evtl. früher oder schließt später
Schlossparkbad 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 12.00 – 18.00 12.00 – 18.00

Horn Freibad 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 12.00 – 18.00 12.00 – 18.00

HOB: Frühschwimmen ab dem 01.06. im Freibad (06:30 - 08:00 Uhr), davor im Hallenbad

Blumenthal 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 12.00 – 18.00 12.00 – 18.00

Hauptsaison 10.06. - 18.08.24 Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
Stadionbad 06.30 – 20.00 06.30 – 20.00 06.30 – 20.00 06.30 – 20.00 06.30 – 20.00 10.00 – 18.00 10.00 – 18.00

Stadionbad: Vereinszeiten folgen

Schlossparkbad 06.30 – 18.00 06.30 – 18.00 06.30 – 18.00 06.30 – 18.00 06.30 – 18.00 10.00 – 18.00 10.00 – 18.00

Schlossi FB Hauptsaison: Wochentage bis 18h wg. Vereinen und bis 20h ohne Verein einsetzen! nur in Hauptsaison?
Horn 06.30 – 20.00 06.30 – 20.00 06.30 – 20.00 06.30 – 20.00 06.30 – 20.00 10.00 – 18.00 10.00 – 18.00

HOB: Frühschwimmen im Freibad (06:30 - 08:00 Uhr)
Blumenthal 06.30 – 18.00 06.30 – 18.00 06.30 – 18.00 06.30 – 18.00 06.30 – 18.00 10.00 – 18.00 10.00 – 18.00

Nachsaison 19.08. - 08.09.24 Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
Stadionbad 13.00 – 20.00 13.00 – 20.00 13.00 – 20.00 13.00 – 20.00 13.00 – 20.00 12.00 – 18.00 12.00 – 18.00
Schlossparkbad 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 12.00 – 18.00 12.00 – 18.00

Horn Freibad 13.00 – 18.00* 13.00 – 18.00* 13.00 – 18.00* 13.00 – 18.00* 13.00 – 18.00* 12.00 – 18.00 12.00 – 18.00
HOB: Frühschwimmen ab dem 01.06. im Freibad (06:30 - 08:00 Uhr), davor im Hallenbad

Blumenthal 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 12.00 – 18.00 12.00 – 18.00

zu Antwort 16



Öffnungszeiten Hallenbäder 2024
Wo findet das Spätschwimmen statt? Auch in der Halle?

Vorsaison 01.05. – 09.06.24 Während der Vorsaison findet das Frühschwimmen in den Hallenbädern statt.
Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag

Südbad 06:30 - 21:00 06:30 - 21:00 06:30 - 21:00 06:30 - 21:00 06:30 - 21:00 10.00 - 20.00 10.00 - 20.00
FZB Vegesack 06:30 - 20:00 06:30 - 20:00 06:30 - 20:00 06:30 - 20:00 06:30 - 20:00 10.00 - 16.00 10.00 - 16.00
Schlossparkbad Halle 06.30 – 13.00 geschl. 06.30 – 13.00 geschl. 06.30 – 13.00 geschl. geschl.

Horn Hallenbad 06:30* - 21:00 06:30* - 21:00 06:30* - 21:00 06:30* - 21:00 06:30* - 21:00 10.00 – 18.00 10.00 – 18.00

HOB *Frühschwimmen ab dem 01.06. im Freibad (06:30 - 08:00 Uhr), davor im Hallenbad. 

HOB: Wenn Frühschwimmen draußen, dann Halle erst ab 08:00 Uhr geöffnet. 
OTe-Bad geschl. 15.00 - 20.00 geschl. 06:30 - 20:00 geschl. 08.00 - 12.00 geschl.

Ote-Bad: plus Sa. alle 14 Tage Frauenbadetag 12.30 - 15.30
Vitalbad geschl. 09.00 - 20.00 geschl. geschl. 09.00 - 20.00 10.00 - 16.00 10.00 - 16.00

HB Huchting 06.30 – 15.00 geschl. 06:30 - 20:00 geschl. geschl. geschl. 10.00 - 16.00
Unibad nur Schulen, Vereine, Kurse geschl. geschl.

Hauptsaison 10.06. - 18.08.24 Die Hallenbäder bleiben in den Sommerferien vom Mo. 24. Juni bis So. 04. August geschlossen
Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag

Südbad 06:30 - 14:00 06:30 - 14:00 06:30 - 14:00 06:30 - 14:00 06:30 - 14:00 geschl. geschl.
Südbad- Revision 24.06. - 14.07. geschlossen
Südbad 15.07. - 04.08.2024 ab 14h geschlossen (für 3 Wo nach Revision bis Ende Sommerferien)

FZB Vegesack 06:30 - 20:00 06:30 - 20:00 06:30 - 20:00 06:30 - 20:00 06:30 - 20:00 10.00 - 16.00 10.00 - 16.00
Vegesack - Revision 15.07. - 04.08.

Schlossparkbad Halle geschl. geschl. geschl. geschl. geschl. geschl. geschl.

Horn Hallenbad 08:00 - 20:00* 08:00 - 20:00* 08:00 - 20:00* 08:00 - 20:00* 08:00 - 20:00* 10.00 – 18.00 10.00 – 18.00

HOB *Halle bei über 30 °C geschlossen für Öffentlichkeit
OTe-Bad geschl. geschl. geschl. geschl. geschl. geschl. geschl.

Ote-Bad: plus Sa. alle 14 Tage Frauenbadetag 12.30 - 15.30
Vitalbad geschl. geschl. geschl. geschl. geschl. geschl. geschl.
HB Huchting bis 23.06. 06.30 – 15.00 geschl. 06:30 - 20:00 geschl. geschl. geschl. 10.00 - 16.00

Huchting: ab 24.06. - 04.08. komplett geschlossen und Sonntags vom 5.8. - 1.9. geschlossen!
Unibad nur Schulen, Vereine, Kurse geschl. geschl.

Nachsaison 19.08. - 08.09.24 Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
Südbad 06:30 - 21:00 06:30 - 21:00 06:30 - 21:00 06:30 - 21:00 06:30 - 21:00 geschl. geschl.

Südbad: ab Sa., 7.9. am Wochenende regulär Sa. + So. 10 - 20 h geöffnet

FZB Vegesack 06:30 - 20:00 06:30 - 20:00 06:30 - 20:00 06:30 - 20:00 06:30 - 20:00 geschl. geschl.



Horn Hallenbad 08:00 - 20:00* 08:00 - 20:00* 08:00 - 20:00* 08:00 - 20:00* 08:00 - 20:00* 10.00 – 18.00 10.00 – 18.00

HOB *Halle bei über 30 °C geschlossen für Öffentlichkeit
Schlossparkbad Halle 06.30 – 13.00 geschl. 06.30 – 13.00 geschl. 06.30 – 13.00 geschl. geschl.

Schlossi. ggf. kein Hallenbad. Bringt Flexibilität, bei gutem Wetter ggf. früher öffnen.
OTe-Bad geschl. 15.00 - 20.00 geschl. 06:30 - 20:00 geschl. geschl. geschl.

Ote-Bad: plus Sa. alle 14 Tage Frauenbadetag 12.30 - 15.30
Vitalbad geschl. 09.00 - 20.00 geschl. geschl. 09.00 - 20.00 geschl. geschl.
HB Huchting 06.30 – 15.00 geschl. 06:30 - 20:00 geschl. geschl. geschl. geschl.

Verein/ Kurse
Unibad geschl. geschl. geschl. geschl. geschl. geschl. geschl.

Vereine einarbeiten/ BL/ D. Haupt Die Saunen bleiben regulär geöffnet. Die BL betrachten die Saunafrequentierung und kommunizieren evtl. Änderungen rechtzeitig vorab.

H. Wenzig, 06.02.2024



Öffnungszeiten Bremer Bäder 2024

Öffnungszeiten Freibäder 2024

Vorsaison 2024 Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
Stadionbad 13.00 – 20.00 13.00 – 20.00 13.00 – 20.00 13.00 – 20.00 13.00 – 20.00 12.00 – 18.00 12.00 – 18.00

Schlossparkbad 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 12.00 – 18.00 12.00 – 18.00

Horn Freibad 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 12.00 – 18.00 12.00 – 18.00

Blumenthal 13.00 – 20.00 13.00 – 18.00 13.00 – 20.00 13.00 – 18.00 13.00 – 20.00 12.00 – 18.00 12.00 – 18.00

Öffnungszeiten Hallenbäder 2024

Vorsaison 01.05. - 09.06.24

Stadionbad öffnet bedarfsbedingt (nach Wetterlage) evtl. früher oder schließt später

HOB: Frühschwimmen ab dem 01.06. im Freibad (06:30 - 08:00 Uhr), davor im Hallenbad



Vorsaison 2024 Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
Südbad 06:30 - 21:00 06:30 - 21:00 06:30 - 21:00 06:30 - 21:00 06:30 - 21:00 10.00 - 20.00 10.00 - 20.00

FZB Vegesack 06:30 - 08.00 
15.30 - 19.00

06:30 - 08.00 
15.30 - 19.00 06:30 - 20:00 06:30 - 20:00 06:30 - 08.00 

15.30 - 19.00 10.00 - 16.00 10.00 - 16.00

Schlossparkbad Halle 06.30 – 13.00 geschl. 06.30 – 13.00 geschl. 06.30 – 13.00 geschl. geschl.

Horn Hallenbad 06:30* - 21:00 06:30* - 21:00 06:30* - 21:00 06:30* - 21:00 06:30* - 21:00 10.00 – 18.00 10.00 – 18.00

OTe-Bad geschl. 15.00 - 20.00 geschl. 06:30 - 20:00 geschl. 08.00 - 12.00 geschl.

Vitalbad geschl. 09.00 - 20.00 geschl. geschl. 09.00 - 20.00 10.00 - 16.00 10.00 - 16.00

HB Huchting 06.30 – 15.00 geschl. 06:30 - 20:00 geschl. geschl. geschl. 10.00 - 16.00

Unibad geschl. geschl.nur Schulen, Vereine, Kurse

HOB * Frühschwimmen ab dem 01.06. im Freibad (06:30 - 08:00 Uhr), davor im Hallenbad. 

HOB: Wenn Frühschwimmen draußen, dann Halle erst ab 08:00 Uhr geöffnet. 

OTe-Bad: plus Sa. alle 14 Tage Frauenbadetag 12.30 - 15.30

diese Zeiten gelten in Vegesack weiter bis 23.06.2024

Vorsaison 01.05. - 09.06.24
Während der Vorsaison findet das Frühschwimmen in den Hallenbädern statt.



Öffnungszeiten Bremer Bäder 2024

Hauptsaison 2024 Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
Stadionbad 06.30 – 20.00 06.30 – 20.00 06.30 – 20.00 06.30 – 20.00 06.30 – 20.00 10.00 – 18.00 10.00 – 18.00

Schlossparkbad 06.30 – 18.00 06.30 – 18.00 06.30 – 18.00 06.30 – 18.00 06.30 – 18.00 10.00 – 18.00 10.00 – 18.00

Horn Freibad 06.30 – 20.00 06.30 – 20.00 06.30 – 20.00 06.30 – 20.00 06.30 – 20.00 10.00 – 18.00 10.00 – 18.00

Blumenthal 06.30 – 20.00 06.30 – 18.00 06.30 – 20.00 06.30 – 18.00 06.30 – 20.00 10.00 – 18.00 10.00 – 18.00
ab 05.08. entweder Freibad Blumenthal oder FZB Vegesack am Wochenende geöffnet!

Hauptsaison 10.06. - 18.08.24

Stadionbad: Vereinszeiten folgen

Schlossi FB Hauptsaison: Wochentage bis 18h wg. Vereinen

HOB: Frühschwimmen im Freibad (06:30 - 08:00 Uhr)



Hauptsaison 2024 Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
Südbad 06:30 - 14:00 06:30 - 14:00 06:30 - 14:00 06:30 - 14:00 06:30 - 14:00 geschl. geschl.

FZB Vegesack 06:30 - 20:00 06:30 - 20:00 06:30 - 20:00 06:30 - 20:00 06:30 - 20:00 10.00 - 16.00 10.00 - 16.00

Schlossparkbad Halle geschl. geschl. geschl. geschl. geschl. geschl. geschl.

Horn Hallenbad 08:00 - 20:00* 08:00 - 20:00* 08:00 - 20:00* 08:00 - 20:00* 08:00 - 20:00* 10.00 – 18.00 10.00 – 18.00

OTe-Bad geschl. geschl. geschl. geschl. geschl. geschl. geschl.

Vitalbad geschl. geschl. geschl. geschl. geschl. geschl. geschl.

HB Huchting 06.30 – 15.00 geschl. 06:30 - 20:00 geschl. geschl. geschl. 10.00 - 16.00

Unibad geschl. geschl.nur Schulen, Vereine, Kurse
Huchting: ab 24.06. - 04.08. komplett geschlossen und Sonntags vom 5.8. - 1.9. geschlossen!

HOB *Halle bei über 30 °C geschlossen für Öffentlichkeit

OTe-Bad: plus Sa. alle 14 Tage Frauenbadetag 12.30 - 15.30

bis 23.06. Zeiten wie in Vorsaison.  Diese Zeiten nur 24.06. - 14.07! Vegesack - Revision 15.07. - 04.08.

Die Hallenbäder bleiben in den Sommerferien vom Mo. 24. Juni bis So. 04. August geschlossen.

Hauptsaison 10.06. - 18.08.24

Südbad- Revision 24.06. - 14.07. geschlossen

Südbad 15.07. - 04.08.2024 ab 14h geschlossen (für 3 Wo nach Revision bis Ende Sommerferien)



Öffnungszeiten Bremer Bäder 2024

Nachsaison 2024 Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
Stadionbad 13.00 – 20.00 13.00 – 20.00 13.00 – 20.00 13.00 – 20.00 13.00 – 20.00 12.00 – 18.00 12.00 – 18.00

Schlossparkbad 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 12.00 – 18.00 12.00 – 18.00

Horn Freibad 13.00 – 18.00* 13.00 – 18.00* 13.00 – 18.00* 13.00 – 18.00* 13.00 – 18.00* 12.00 – 18.00 12.00 – 18.00

Blumenthal 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 18.00 12.00 – 18.00 12.00 – 18.00
entweder Freibad Blumenthal oder FZB Vegesack am Wochenende geöffnet!

Nachsaison 19.08. - 08.09.24, danach im stand-by bis 30.09.24 (wetterabhängig)

Stadionbad: 10.09. - 30.09. Mo. - Fr. nur noch 13.00 - 18.00 Uhr

Schlossi: Freibad schließt personalbedingt am 10.09.

HOB: Frühschwimmen (06:30 - 08:00 Uhr) bis 31.08. im Freibad, danach im Hallenbad. 



Nachsaison 2024 Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
Südbad 06:30 - 21:00 06:30 - 21:00 06:30 - 21:00 06:30 - 21:00 06:30 - 21:00 geschl. geschl.

FZB Vegesack 06:30 - 08.00 
15.30 - 19.00

06:30 - 08.00 
15.30 - 19.00 06:30 - 20:00 06:30 - 20:00 06:30 - 08.00 

15.30 - 19.00 geschl. geschl.

Schlossparkbad Halle 06.30 – 13.00 geschl. 06.30 – 13.00 geschl. 06.30 – 13.00 geschl. geschl.

Horn Hallenbad 08:00 - 20:00* 08:00 - 20:00* 08:00 - 20:00* 08:00 - 20:00* 08:00 - 20:00* 10.00 – 18.00 10.00 – 18.00

OTe-Bad geschl. 15.00 - 20.00 geschl. 06:30 - 20:00 geschl. geschl. geschl.

Vitalbad geschl. 09.00 - 20.00 geschl. geschl. 09.00 - 20.00 geschl. geschl.

HB Huchting 06.30 – 15.00 geschl. 06:30 - 20:00 geschl. geschl. geschl. geschl.
Verein/ Kurse

Unibad geschl. geschl. geschl. geschl. geschl. geschl. geschl.

Die Saunen bleiben regulär geöffnet. 

HOB: Frühschwimmen (06:30 - 08:00 Uhr) ab 01.09. im Hallenbad. 

OTe-Bad: plus Sa. alle 14 Tage Frauenbadetag 12.30 - 15.30

Schlossi. ggf. kein Hallenbad. Bringt Flexibilität, bei gutem Wetter ggf. früher öffnen.

HOB *Halle bei über 30 °C geschlossen für Öffentlichkeit

Südbad: ab Sa., 7.9. am Wochenende regulär Sa. + So. 10 - 20 h geöffnet

entweder Freibad Blumenthal oder FZB Vegesack am Wochenende geöffnet!

Nachsaison 19.08. - 08.09.24, danach im stand-by bis 30.09.24 (wetterabhängig)



Eintrittspreise 2024  Anlage 1

Freibäder 

Erwachsene 2024 2023 2022

Einzelticket: alle Freibäder (Horner Bad, Stadionbad, Schloßparkbad, Blumenthal)  5,30 €  4,90 €  4,80 € 

Frühschwimmticket: nur bei Bedarf/ alle Freibäder/ Bedingungen beachten!  4,80 €  4,30 €  4,20 € 

Spätschwimmticket: nur bei Bedarf/ alle Freibäder/ Bedingungen beachten!  4,80 €  4,30 €  4,20 € 
Kombiticket: nur Horner Bad | Hallenbad 2,5h kombiniert mit  Freibad ganztägig!  7,50 €  6,50 € 6,20 €

Erwachsene ermäßigt* 2024 2023 2022

Einzelticket: Stadionbad, FB Schloßparkbad, FB Blumenthal, FB Horner Bad (Kein Kombiticket)
 4,40 €  3,10 €  3,00 € 

Kombiticket: nur Horner Bad | Hallenbad 2,5h kombiniert mit  Freibad ganztägig!  6,50 €  5,30 € 5,30 €

Kinder (1 bis einschl. 11 Jahre) und Jugendliche (12 bis einschl. 15 Jahre)** 2024 2023 2022

Einzelticket: Stadionbad, FB Schloßparkbad, FB Blumenthal, FB Horner Bad  1,00 €  1,00 €  1,00 € 

Kombiticket: nur Horner Bad | Hallenbad 2,5h kombiniert mit  Freibad ganztägig!  4,80 €  4,40 € 4,40 €

Jugendliche Preise ohne Ermäßigung auf 1,00 EUR  4,00 €  3,80 €  3,80 € 
Kinder Preise ohne Ermäßigung auf 1,00 EUR  3,50 €  3,30 €  3,30 € 

Familien - Einzelkarten 2024 2023 2022

keine gesonderte Karte: z. B. 1 Erw./2 Kinder entfällt  6,80 € 
keine gesonderte Karte: z. B. 2 Erw./2 Kinder  entfällt  11,60 € 

Hinweis: Nur die regulären Eintrittskarten für Erwachsene sind über die Bäderkarte 

rabattierfähig! Ermäßigte Eintrittspreise sind von der Rabattierung bei Zahlung mit der 

Bäderkarte ausgeschlossen.

* Schüler:innen, Studierende, Arbeitslose, Bürgergeld-Empfänger:innen, Bremen-Pass

Inhaber:innen, Inhaber:innen eines Schwerbehinderten-Ausweise - nur gegen Vorlage eines

entsprechenden Nachweises.

** Nur gegen Vorlage eines entsprechenden Nachweises

1 von 1 28.02.2024
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S. 1 

Übersicht über die Investitionen in die Bremer Bäder 2019 -2023 

Bad/Jahr* Maßnahme 
Zuwendung bzw. abgerech-
nete Mittel 

2019   

OTe-Bad 
Erneuerung der Filteranlagen im 
Lehrschwimm- und Kombibecken 181.000,00 € 

   

Schloßparkbad 

Modernisierung der Trinkwasserver-
sorgungsanlage und Austausch der 
Duscharmaturen zur Legionellen-
Prophylaxe 133.763,43 € 

   
Vitalbad Sanierung Dach und Außenhaut 618.787,13 € 

2020   

Huchting Sanierung der Dachhaut sowie  563.000,00 € 

 der Innendecke und hydraulischer  Planungsmittel       87.492,84 €  

 Abgleich der Heizverteiler gesamt                  650.492,84 € 

   

OTe-Bad Sanierung Dach (Eigenmittel) 435.438,00 € 

   
Südbad Sanierung Lüftungsanlage Erleb- 245.400,00 € 

 nis- und Lehrschwimmbecken Eigenmittel              15.000,00 € 

  gesamt                   260.400,00 € 

   

Südbad 
Sanierung Kurs-, Schwimmer- 
becken und Sprunganlage 459.424,88 € 

2021   
Schloßparkbad Sanierung Dach und Außenhaut 373.904,64 € 

   

Schloßparkbad Fotovoltaik-Anlage 197.500,00 € 

   

OTe-Bad Sanierung des Umkleidebereichs 499.990,00 € 

   
OTe-Bad Sanierung Lüftungsanlage 234.216,69 € 

   

OTe-Bad Ausbau Barrierefreiheit 100.000,00 € 

   

Vitalbad Sanierung Innendecke, Kinder-  1.275.395,00 € 

 becken und Beckenumrandung Eigenmittel            150.565,00 € 

  gesamt                1.425.960,00 € 

   
Stadionbad Sanierung des Kassenbereichs 143.212,93 € 

  



S. 2 

Bad/Jahr* Maßnahme 
Zuwendung bzw. abgerech-
nete Mittel 

   

Paradice 
Modernisierung der Beleuchtung in 
Halle 1 242.855,18 € 

2022     

Schloßparkbad 

Sanierung des Eingangsbereichs, 
Herstellung der Barrierefreiheit und 
Erneuerung der Elektroinstallation 940.099,67 € 

   

Schloßparkbad 
Erneuerung der Spielgeräte im Frei-
bad 

43.715,43 € 

   

Südbad 
Sanierung der Dachterrasse der 
Sauna 148.000,00 € 

   

Blumenthaler Bad Sanierung Filteranlage 768.400,00 € 

2023   

OTe-Bad 
Sanierung Duschen inkl. Wasser-
ver- und -entsorgung 530.085,00 € 

   

Schloßparkbad 
Abriss der Rutsche, Wiederherstel-
lung der Außenanlagen 134.000,00 € 

   

Schloßparkbad 
Schadstoffsanierung der Decke der 
Umkleiden 249.000,00 € 

   

Schloßparkbad 

Sanierung des Außenbereichs um 
die Eingänge zum Frei- und Hallen-
bad 235.000,00 € 

   

Südbad Sanierung des Rutschenturms 126.400,00 € 

   
Horner Bad Anschaffung einer Zeitmessanlage 84.177,02 € 

   

Paradice 
Modernisierung der Beleuchtung in 
Halle 2 249.000,00 € 

   

Hansewasser Hallen-
bad 

Erneuerung der Videoanlage im 
Eingangsbereich/Treppenhaus 3.047,59 € 

 
 
*Die Maßnahmen wurden immer dem Jahr der Rechtsbeständigkeit des Zuwendungsbe-
scheides zugeordnet und nicht dem Zeitpunkt der Auszahlung 
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Anlage Entwicklungen der Anzahl Nichtschwimmer:innen vor und nach dem 
Schwimmunterricht in den 3. Klassen der Stadtgemeinde Bremen 

1 

Entwicklungen der Anzahl Nichtschwimmer:innen vor und nach dem Schwimmunterricht 
in den 3. Klassen der Stadtgemeinde Bremen, gemessen an der Erlangung eines 

Abzeichens, ab Seepferdchen. 

Schuljahre Schüler:innenzahl 
3. Klassen, öffentliche Schulen/

Nichtschwimmer:innen 
Beginn 3.Klasse % 

Nichtschwimmer:innen 
Ende 3.Klasse % 

2018/19 4.228 50% 30% 
2019/20 4.468 52% 40% 
2020/21 4.348 57% 38% 
2021/22 4176 (coronabedingt reduziert) 59% 32% 
2022/23 4790 59% 21% 
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